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УСЛОВИЯ 
участия в мероприятиях
по поддержке начинающих фермеров
Мероприятиями по поддержке начинающих фермеров предусмотрено предоставление грантов на создание и развитие крестьянского (фермерского) хозяйства (максимальный размер гранта - 1,5 млн. рублей) и единовременной помощи на бытовое обустройство (максимальный размер– 250 тыс. рублей).
Существенным условием получения этого вида государственной поддержки является то, что она может быть предоставлена только на конкурсной основе.    

Заявитель должен быть зарегистрирован индивидуальным предпринимателем главой крестьянского (фермерского) хозяйства, и на дату подачи заявки и документов деятельность крестьянского (фермерского) хозяйства не должна превышать 24 месяца со дня его регистрации.

Претендент на получение поддержки также должен удовлетворять следующим требованиям:

заявитель не осуществлял предпринимательскую деятельность в течение последних трех лет в качестве индивидуального предпринимателя и (или) не являлся учредителем (участником) коммерческой организации за исключением крестьянского (фермерского) хозяйства, главой которого он является;

заявитель может подать заявку на участие в конкурсе по отбору начинающих фермеров, если период предпринимательской деятельности в совокупности составлял не более 6 месяцев в течение последних трех лет;

заявитель постоянно проживает или обязуется переехать на постоянное место жительства в муниципальное образование по месту нахождения и регистрации крестьянского (фермерского) хозяйства, главой которого он является и данное хозяйство является единственным местом трудоустройства заявителя;

заявитель не является получателем гранта в рамках мероприятий по поддержке малого и среднего предпринимательства;

заявитель имеет среднее специальное или высшее сельскохозяйственное образование, или получил дополнительное профессиональное образование по сельскохозяйственной специальности, или имеет трудовой стаж в сельском хозяйстве не менее трех лет, или осуществляет ведение или совместное ведение личного подсобного  хозяйства в течение не менее трех лет;

крестьянское (фермерское) хозяйство, главой которого является заявитель, подпадает под критерии микропредприятия, установленные Федеральным законом;

заявитель имеет бизнес-план по созданию и развитию крестьянского (фермерского) хозяйства, увеличению объема реализуемой сельскохозяйственной продукции; 

заявитель обязуется создать в крестьянском (фермерском) хозяйстве не менее одного постоянного рабочего места на каждые 500 тыс.рублей гранта;

заявитель заключил договоры (предварительные договоры) по реализации сельскохозяйственной продукции на сумму более 30 тысяч рублей; 

заявитель обязуется осуществлять деятельность крестьянского (фермерского) хозяйства в течение не менее пяти лет после получения гранта на создание и развитие крестьянского (фермерского) хозяйства;
заявитель представляет план расходов, предлагаемых к софинансированию за счет гранта на создание и развитие крестьянского (фермерского) хозяйства и единовременной помощи на бытовое обустройство, и обязуется оплачивать за счет собственных средств не менее 10% каждого приобретения, указанного в плане расходов;

заявитель обязуется использовать грант и помощь в течение 18 месяцев со дня поступления средств на его счет и использовать имущество, закупаемое за счет гранта исключительно на развитие крестьянского (фермерского) хозяйства;

заявитель соглашается на передачу и обработку его персональный данных в соответствии с законодательством Российской Федерации;
в крестьянском (фермерском) хозяйстве отсутствует просроченная задолженность по страховым взносам, пеням, штрафам.
Полученные средства государственной поддержки можно направить на: 
приобретение земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения;

разработку проектной документации для строительства (реконструкции) производственных и складских зданий, помещений, предназначенных для производства, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции;

приобретение, строительство, ремонт и переустройство производственных и складских зданий, помещений, пристроек, инженерных сетей, заграждений и сооружений, необходимых для производства, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции, а также их регистрацию;

строительство дорог и подъездов к производственным и складским объектам, необходимым для производства, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции;

подключение производственных и складских зданий, помещений, пристроек и сооружений, необходимых для производства, хранения и переработки сельскохозяйственной продукции, к инженерным сетям – электро-, водо-, газо- и теплоснабжения, дорожной инфраструктуре;

приобретение племенных сельскохозяйственных животных, а также птицы всех видов, рыбопосадочного материала, кроликов и пчел;

приобретение новой сельскохозяйственной техники и инвентаря, грузового автомобильного транспорта, оборудования для производства и переработки сельскохозяйственной продукции;
приобретение семян и посадочного материала для закладки многолетних насаждений;

приобретение удобрений и ядохимикатов.

Пакет документов, представляемых заявителем на конкурс должен соответствовать требованиям постановления Правительства Саратовской области от 10 мая 2012 года № 215-П «Об утверждении Положения о порядке определения участников мероприятий по поддержке начинающих фермеров и развитию семейных животноводческих ферм в рамках реализации государственной программы Саратовской области «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Саратовской области на 2014 - 2020 годы».
В целях подтверждения наличия основных средств и производственных фондов заявитель предоставляет:

а) копии свидетельств о государственной  регистрации права собственности на земельные участки из земель сельскохозяйственного назначения;

б) копии договоров аренды земельных  участков из земель сельскохозяйственного назначения, прошедшие регистрацию в  Управлении Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии по Саратовской области;

в) копии паспортов транспортных средств и самоходной  сельскохозяйственной техники  с отметкой о постановке на учет в установленном законодательством порядке;

д) копии свидетельств о государственной регистрации права собственности на объекты недвижимого имущества; 

ж) копии племенных свидетельств (при наличии племенных животных).
При подаче заявки заявитель может представить дополнительно любые документы, подтверждающие деловую репутацию и кредитную историю заявителя, рекомендательное письмо (письма) от органов местного самоуправления или общественных организаций, или поручителей.

Все документы, представленные заявителем в комиссию, заверяются подписью и печатью (при наличии) заявителя.

