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Минсельхоз предупреждает
Федеральным аграрным ведомством ведется постоянный мониторинг за исполнением мероприятий по грантовой поддержке начинающих фермеров и развитию семейных животноводческих ферм на базе КФХ.

Эта работа является востребованной в субъектах страны. По данным регионов, конкурс на один грант по поддержке начинающих фермеров составляет до пяти фермерских хозяйств, по развитию семейных животноводческих ферм – до десяти хозяйств.

Однако надзорные и правоохранительные органы выявили ряд негативных фактов по фермерам, получивших финансовую поддержку. Речь идет о нецелевом использовании грантов, предоставлении недостоверной информации о соответствии критериям отбора, задержке предоставления отчетной информации фермерами-грантополучателями, а также о невыполнении обязательств по созданию постоянных рабочих мест.

В Белгородской области глава фермерского хозяйства, зная о том, что денежные средства являются целевыми и могут быть использованы только в соответствии с планом расходов, потратил их на личные нужды. Приговором районного суда фермер признан виновным в совершении преступления. Ему назначено наказание в виде одного года лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима.

Аграрным ведомством Пензенской области и региональным УФСБ выявлен факт нецелевого использования средств грантовой поддержки. Районным судом фермер, потративший средства гранта не по нецелевому назначению, признан виновным и приговорен к четырем годам лишения свободы условно, а также возмещению имущественного вреда.

Управлением сельского хозяйства Тамбовской области выявлен факт нецелевого использования средств грантовой поддержки. Районным судом фермеру вынесен приговор – 2 года условно с испытательным сроком 5 лет.

В Воронежской области установлены факты предоставления фермерами трудовых книжек с фиктивными записями о наличии трудового стажа в сельском хозяйстве, а также случаи наличия предпринимательской деятельности в течение последних трех лет в качестве учредителей юридических лиц. По всем выявленным нарушениям приняты меры по возврату фермерами незаконно полученных средств грантовой поддержки в областной бюджет.

Контроль за использованием средств грантовой поддержки крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и достоверностью представляемой фермерами-участниками региональных программ по поддержке начинающих фермеров и развитию семейных животноводческих ферм осуществляется органами управления АПК субъектов Российской Федерации и соответствующими надзорными органами.

С целью профилактики возможных правонарушений Минсельхоз России рекомендует главам крестьянских (фермерских) хозяйствах, принимающих участие в реализации региональных программ по поддержке начинающих фермеров и развитию семейных животноводческих ферм, неукоснительно соблюдать нормы законодательства Российской Федерации, предъявляемые к участникам данных программ.
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