Рекомендации по составлению отчета об использовании гранта на создание и развитие крестьянского (фермерского) хозяйства и единовременной помощи на бытовое обустройство
На основании пункта 2.3.14  Соглашения о предоставлении гранта на создание и развитие крестьянского (фермерского) хозяйства и единовременной помощи на бытовое обустройство (далее – Соглашение) участниками мероприятий по поддержке начинающих фермеров в министерство сельского хозяйства области ежеквартально представляется отчет об использовании гранта на создание и развитие крестьянского (фермерского) хозяйства и единовременной помощи на бытовое обустройство (далее – отчет) в срок до 10-го числа месяца, следующего за отчетным.

Отчет представляется по утвержденной форме и должен быть согласован с руководителей органа управления АПК муниципального района на территории которого зарегистрирован ИП глава КФХ.

Раздел I «Использование Гранта и Единовременной помощи в соответствии с Планом расходов» 
В разделе I указываются расходы, произведенные за счет средств полученного гранта.


Расходы должны строго соответствовать расходам, утвержденным планом расходов.

Расхождений с планом расходов не допускается.


Раздел II «Оценка эффективности расхода гранта и единовременной помощи начинающим фермерам»

При заполнении раздела II необходимо учесть следующее:


В графе 1 указывается фамилия, имя и отчество ИП главы КФХ (полностью) и № свидетельства о регистрации КФХ;

в графе 2 указываются приобретения за счет гранта в соответствии с планом расходов;


в графе 3 указываются конкретные организации и индивидуальные предприниматели, с которыми заключены договоры на реализацию продукции, формулировка «на договорной основе на допускается»;

в графе 4 «Какую социальную ответственность несет КФХ?» нередко указывается «Своевременная выплата заработной платы, оплата больничных листов, отпусков, создание рабочих мест». Следует учесть, что это обязанность индивидуального предпринимателя, создание рабочих мест – выполнения обязательства, данного в рамках участия в программе,

под социальной ответственностью подразумевается помощь учреждениям социальной инфраструктуры, администрациям муниципальных образований (например, очистка дорог от снега) и т.д.;


графа 5 «Какие проблемы, вопросы, КФХ испытывает?» заполняется исходя из конкретных проблем, возникающих в ходе хозяйственной деятельности КФХ;


в графе 6 все показатели указываются в динамике,

например, для участников 2012 года показатель по выручке будет выглядеть так: «выручка всего - , в том числе 2012г - , 2013г - , 2014г -», при этом указываются виды сельхозпродукции от чего получена выручка, аналогично указываются налоги (по видам);


в графе 7 «Перспективы развития КФХ» указываются направления работы КФХ, развитие новых направлений, не предусмотренных бизнес-планом (если есть).

Раздел III «Мониторинг деятельности начинающего фермера»

в графе 1 указывается фамилия имя отчество фермера (полностью), дата создания хозяйства, ИНН;
в графе «Дата получения гранта на создание и развитие КФХ и (или) единовременной помощи на бытовое обустройство» указываются даты зачисления гранта на расчетный счет фермера;

в графах 4-7 указываются средства государственной поддержки, полученные начинающим фермером в отчетном году, помимо средств гранта указываются (в случае получения) все средства господдержки, полученные в текущем году;
показатели графы 8 и графы 9 должны соответствовать показателям графы 6 раздела II;
в графе 10 указывается фонд оплаты труда в динамике по годам;

в графе 11 указывается количество работающих в динамике по годам;

графы 12,13 заполняются в соответствии с имеющимся на последнюю отчетную дату земельными участками (гр.12) и количеством сельскохозяйственных животных (гр. 13).
В случае расхождения показателей отчета с показателями, запланированными бизнес-планом, к отчету прикладывается пояснительная записка с указанием причин несоответствия отчета бизнес-плану, выписке из похозяйственной книги, свидетельствам о регистрации (договорам аренды) недвижимого имущества.
