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Рекомендации предназначены для руководителей и специалистов сельскохозяйственных предприятий и фермерских хозяйств Саратовской области.
В подготовке рекомендаций приняли участие:

ФГБНУ НИИСХ Юго–Востока - А.И. Прянишников, Р. Г. Сайфуллин, Ю.Ф. Курдюков, Н.Г. Левицкая, Н.И. Стрижков, С.Е. Каменченко;
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ФГБНУ РосНИИСК «Россорго» - В.С.Горбунов, В.И. Жужукин.
Министерство сельского хозяйства Саратовской области – А.Н.Зайцев
Введение

Главная проблема, объясняющая многие существующие негативные тенденции в аграрной сфере экономики, связана с низкой доходностью и высокой закредитованностью сельскохозяйственных организаций. Вследствие чего основная часть сельхозтоваропроизводителей неспособна постоянно использовать достижения научно-технического прогресса для повышения эффективности и конкурентоспособности производимой ими продукции.

В современных условиях сельским хозяйством необходимо заниматься как бизнесом – с жестким просчитыванием лучших вариантов. Практика показывает, что заниматься экономикой в сельском хозяйстве необходимо каждый час. Экономика – это главное звено, грамотное регулирование которого обеспечивает стабильное ведение агропромышленного производства. 

Необходимо учить кадры эффективно использовать каждый рубль, планировать и просчитывать любую статью затрат, сокращать потери, пусть даже на первый взгляд копеечные. Не следует ждать, что кто-то придет и поможет наладить финансовую дисциплину. В каждом хозяйстве должен быть разработан единый эффективный комплекс мер, обеспечивающий в современных условиях реальную конкурентоспособность продукции. 

Оценка складывающихся агрометеорологических
условий 2015 года
Формирование урожая сельскохозяйственных культур в текущем году проходит в условиях неустойчивого температурного режима и нормального увлажнения в начале вегетационного периода, а начиная с третьей декады мая на фоне интенсивного нарастания температур и острого дефицита осадков.

Средняя по Саратовской области температура воздуха в третьей декаде мая превысила норму на 6,30С, в первой декаде июня – на 1,70С, во второй декаде июня – на 4,00С, в третьей декаде июня – почти на 6,00С. 
Средняя по области сумма осадков в апреле составила 31 мм (103% нормы), в мае – 37 мм (112% нормы), в первой декаде июня – 10 мм (59% нормы), во второй декаде июня – 2 мм (12% нормы). При этом основные осадки в мае выпали в середине первой декады, во второй декаде мая хорошие дожди носили локальный характер, а в третьей декаде практически отсутствовали в большинстве районов области. В первой декаде июня эффективные осадки выпали лишь в отдельных районах. Наибольшее их количество выпало в Балашовском (25 мм или 119% нормы), Ртищевском (24 мм – 114% нормы), Перелюбском (30 мм – 176% нормы) и Калининском (18 мм – 95% нормы) районах. В остальных районах области декадная сумма осадков изменялась в основном от 1 до 13 мм. Во второй и третьей декадах июня осадки носили исключительно локальный характер и выпадали по области крайне неравномерно.

Запасы продуктивной влаги в метровом слое почвы под озимыми культурами на конец первой декады июня в Правобережье колебались от 101 до 138 мм, т.е. были достаточными для налива зерна; в Левобережье они изменялись от 67 до 75 мм, что недостаточно для полноценного налива. Метровый слой почвы под ранними яровыми культурами в середине июня в Правобережье содержал от 55 до 136 мм продуктивной влаги, в Левобережье – от 47 до 114 мм, за исключением Новоузенского района, где он был иссушен полностью. Экстремально высокий температурный режим в период с третьей декады мая по третью декаду июня способствовал ускоренному развитию растений. 

Делая прогноз на июль-август можно предположить три варианта развития погодных явлений на территории Саратовской области.

Самый неблагоприятный (экстремальный) вариант – повсеместное продолжение засухи в течение всего июля, даже в большинстве районов Правобережья. Озимые культуры сильно не пострадают, т.к. они практически закончили вегетацию. Они даже выиграют, так как хорошая погода снизит потери при уборке. Улучшится и качество зерна озимых, что повысит их цену. Кроме того цена зерна озимых еще вырастет из-за того, что при острозасушливом июле буде заметный недобор зерна яровых культур, которые в Левобережье дадут лишь 10-30%, а в Правобережье 50-70% от среднегодового сбора зерна. При этом варианте может сильно пострадать и подсолнечник.

Самый вероятный вариант (близкий к среднемноголетнему развитию погоды) – в течение первой декады июля еще будут высокие температуры и будут локально выпадать значительные осадки, в основном в Правобережье. Затем наступит соответствующее многолетним данным постепенное смягчение погоды – снижение температуры, увеличение осадков. Озимые культуры при таком развитии событий не пострадают, а даже в ряде районов Правобережья могут немного увеличить урожайность за счет повышения массы зерна при хорошем прохождении созревания при локальных осадках. Яровые культуры в Левобережье уже полностью не восстановятся и дадут при этом варианте лишь 30-50% от среднегодового сбора зерна, а в Правобережье могут практически полностью поправиться и возможно получение 70-100% от среднегодового сбора. В Левобережье подсолнечник даст невысокую урожайность.

Самый благоприятный (но маловероятный) вариант – в течение нескольких дней засуха прекращается – температуры приходит в норму, во многих районах области выпадают значительные осадки (30-50 мм за первые 5-7 дней июля и еще столько же через 7-10 дней в середине июля). Для озимых культур это хорошо и плохо. В ряде районов Правобережья они могут немного увеличить урожайность за счет повышения массы зерна при хорошем наливе. В то же время будут закономерные потери зерна озимых при дождливой погоде. Яровые культуры в Левобережье даже при этом варианте также уже полностью не восстановятся и дадут 50-70% от среднегодового сбора  зерна, но в Правобережье возможно получение 100-120% от среднегодового сбора зерна. Урожайность подсолнечника практически повсеместно будет хорошей.

Летний уход за посевами полевых культур

В настоящий период сельхозтоваропроизводителям необходимо продолжить выполнение комплекса мероприятий по уходу за посевами с учетом развития культур и складывающихся погодных условий.

Для повышения устойчивости растений к перепадам погодных условий до начала цветения рекомендуется обработка посевов проса, сорго, кукурузы, гречихи. картофеля и ряда других яровых культур стимуляторами роста (эпин-экстра, крезацин, мивал-агро, гуматы и др.) и биопрепаратами (экстрасол, мизорин, ризоагрин, флавобактерин, ГУМИ и др.).

Все большее применение в производстве находят некорневые подкормки комплексными водорастворимыми удобрениями, содержащими азот, фосфор, калий и микроэлементы. Недостаток микроэлементов приводит не только к снижению урожая и качества продукции, но и вызывает болезни растений, а иногда приводит и к их гибели. Удобрения, содержащие микроэлементы, оптимизируют рост и развитие растений. Широкая производственная проверка на различных сельскохозяйственных культурах показала высокую эффективность Реасила, Микровита, Мегамикса, Террафлекса, Спидфола, Грин-Го, Рексолина АВС, Райкат Старта и ряда других комплексных водорастворимых удобрений. При подборе данных удобрений сельхозтоваропроизводителям необходимо обращать внимание на наиболее оптимальное соотношение «цена – качество». Проводить листовые подкормки комплексными удобрениями на зерновых культурах рекомендуется до начала налива зерна.

На посевах поздних яровых культур (просо, сорго, суданская трава) во многих хозяйствах отмечается сильное зарастание сорняками, что требует проведения обязательной химической защиты.

На поздних посевах пропашных культур еще можно применить гербициды: на подсолнечнике, имеющем не более 4-8 листьев, рекомендуется гербицид Евролайтинг (1,0 л/га) по системе «Clearfild», на посевах кукурузы в фазе 3-5 листьев рекомендуются Прима СЭ (0,4-0,6 л/га), Диален супер, ВР (1,0-1,5 л/га), Пик ВДГ (0,02-0,025 л/га), Милагро КС (1,0-1,5 л/га), Эстерон КЭ (0,8-1,0 л/га), Каллисто СК (0,15-0,25+0,5% смачивателя Корвет, Ж).

За оставшееся до уборки время в хозяйствах необходимо уделить большое внимание борьбе с вредителями зерна на посевах озимых и яровых зерновых культур. Сейчас повсеместно отмечается большая численность жука кузьки, который может нанести существенный вред урожаю.

Данные последних лет показывают нарастающую в нашем регионе вредоносность пшеничного трипса. В текущем году есть поля озимой пшеницы с численностью 30-50 и более штук личинок на 1 колос, на которых необходимо обязательное проведение химобработки.

После созревания и начала уборки озимых культур жук кузька начнет повсеместно перелетать на посевы яровой пшеницы и ячменя и он может местами уничтожить их полностью, так как численность вредителя очень высока, а растения ослаблены, особенно в Левобережье. Необходимо обязательно планировать проведение защитных мероприятий от жука кузьки на посевах яровой пшеницы в ближайшие 7-10 дней.

Важнейшим приемом повышения урожаев семян подсолнечника и гречихи является пчелоопыление. Оно повышает процент опыления цветков в корзинках, уменьшает пустозерность, и увеличивает урожай семян на 2-5 ц/га и более. Для осуществления этого мероприятия необходимо в начале цветения подвозить к полям пасеки, из расчета 2-3 пчелосемьи на га посева. Пасеки располагают вокруг массива в 1,5 км одна от другой, если ширина поля 1 км и более, при меньшей ширине поля – с одной стороны.
ХИМИЧЕСКАЯ ЗАЩИТА РАСТЕНИЙ

В современных условиях становиться невозможным вести растениеводство без эффективной системы защиты сельскохозяйственных культур от нарастающего воздействия патогенов.

Сорняки в засушливых условиях Саратовской области лучше, чем культурные растения используют влагу и питательные вещества из почвы и при этом могут снизить урожайность до 50% и более. Если не удается снизить засоренность посевов агротехникой, то необходимо использовать химический метод. Однако, в связи с дороговизной средств защиты растений и их негативным влиянием на окружающую среду, специалистам агрономической службы хозяйств очень важно знать экономические пороги вредоносности (ЭПВ), при которых стоимость потерянного урожая выше затрат на применение пестицидов и обработка экономически оправдана. Экономические пороги вредоносности по наиболее распространенным многолетним сорнякам в нашей зоне составляют: бодяк полевой – 3-4 шт./м2, осот разовый – 4-5 шт./м2, вьюнок полевой – 5-8 шт./м2, молокан татарский – 4-6 шт./м2. ЭПВ для ранних однолетних сорняков: овсюг обыкновенный – 10-16 шт./м2, пикульники, гречиха татарская, горчица полевая, подмаренник цепкий, марь белая – 15 шт./м2, марь белая– 9-18 шт./м2, лебеда, полынь, пастушья сумка– 30-40 шт./м2, ежовник обыкновенный (куриное просо) – 40–50 шт./м2, ярутка полевая–50-70 шт./м2.

Учет сорняков ведется количественным способом на 8-10 площадках размером 1 м2 по диагонали поля. При засорении малолетними сорняками, особенно посевов ранних яровых зерновых культур, необходимо иметь в виду, какова их масса и степень увлажнения посевного слоя почвы. В сухие годы количество малолетников бывает очень большим, но они, как правило, развиваются слабо, и хорошо подавляются культурными растениями сплошного сева. Такая засоренность не представляет большой опасности и не требует применения гербицидов. Во влажные годы в мае-июле однолетние сорняки хорошо конкурируют с культурными растениями, поэтому в этом случае обязательно следует применять гербициды. В текущем году в связи с постоянным выпадением осадков отмечается волновое появление сорняков после них и уровень засоренности очень высок, особенно в Правобережных районах области.

Гербициды следует подбирать исходя из видового состава сорных растений. Против однолетних двудольных сорняков рекомендуется использовать препараты на основе 2,4-Д (Аминная соль, Аминопелик, Дикопур Ф, Дикамин-Д) и МЦПА (Агроксон, Дикопур М, Агритокс, Линтаплант), при наличии устойчивых к ним видов, можно применять Корсар, Базагран, Базагран М, Гранстар, Гранстар Про, Хармони. Против двудольных малолетних и некоторых многолетних двудольных сорняков (осот, бодяк, вьюнок) в посевах зерновых рекомендуется применять гербициды Магнум, Гранстар Ультра, Банвел, Дикамба, Диален супер, Прима, Элант-Премиум, Чисталан, Секатор, Ларен, Фенизан, Метурон и др. В зависимости от видового состава преобладающих на полях сорняков для расширения спектра действия гербицидов можно использовать баковые смеси, например, гербицидов Магнум + Прима, Магнум + Диален супер, каждый из которых используется в половинных нормах расхода. Химическая прополка осуществляется в период кущения-начала выхода в трубку злаковых зерновых культур. Овсюг, просовидные сорняки и щетинники хорошо уничтожаются гербицидами Пума супер 100, Пума супер 7,5, Топик, Гепард Экстра, Грассер, Овсюген Экспресс, Фокстрот при опрыскивании в фазу кущения. В посевах ярового ячменя для уничтожения комплекса однодольных сорняков можно использовать гербицыды Пума супер 7,5, Фокстрот, Ластик Экстра, Овсюген супер, а для подавления овсюга – Грасп.

Следует отметить, что при высокой засоренности посевов комплексом двудольных и однодольных сорняков применение гербицидов только против одной из этих групп нецелесообразно, так как в этом случае урожайность культуры может снижаться за счет повышения вредоносности другой группы. В этом случае целесообразно применять баковые смеси противодвудольных гербицидов Пума супер с Топиком, Гепардом Экстра, Грассером с рекомендованными нормами расхода. С целью снижения фитотоксического действия на культуру и повышения устойчивости растений к болезням в баковые смеси добавляют Биосил, Агат 25 К, Гуматы, «Берес-4 универсальный».

При использовании сульфонилмочевинных гербицидов (хлорсульфурон, метсульфурон-метил, триасульфурон, тритосульфурон, сульфурон-метил, просульфурон, римсульфурон), повышающих фитотоксичность почв для чувствительных культур (сахарная свекла, горох, соя, подсолнечник, гречиха, рапс), необходим мониторинг их остатков в почве и необходимый интервал времени в севообороте, обеспечивающий разложение гербицидов.

Болезни. Наиболее распространенными болезнями зерновых культур в Саратовской области являются бурая листовая ржавчина, мучнистая роса, корневые гнили, твердая и пыльная головня пшеницы, выпревание озимых и гельминтоспориозы ячменя.

Признаками бурой листовой ржавчины пшеницы являются мелкие (длиной 1-2 мм и шириной около 0,5 мм) красно-бурые подушечки на верхней стороне листа. Учет ржавчины проводится в период колошения-молочной спелости зерна – осматривают на корню в 20 пробах по 10 растений в каждой на 100 га посевов. ЭПВ – в фазе колошения – 10% развития болезней, в фазе молочной спелости – 40% (4,6 пустул на 1 лист соответствует 1%). Пораженность мучнистой росой определяется в период выхода в трубку-начала колошения в 20 пробах по 10 растений в каждой. ЭПВ составляет 15-20% развития болезни.

Применение фунгицидов против листостебельных инфекций наиболее экономически выгодно с учетом вероятных потенциальных потерь урожая. В первую очередь ими следует обрабатывать семенные участки и посевы зерновых культур с ожидаемой урожайностью более 25 ц/га. Против септориоза, ржавчины, мучнистой росы в фазу начала колошения рекомендуется проводить опрыскивание посевов фунгицидами Колосаль, Фоликур, Фалькон, Альто-супер, Тилт, Рекс С, Рекс Дуо и др.

В последние годы в посевах злаковых культур возрастает вредоносность вирусных болезней. Особое внимание надо уделить вирусу желтой карликовости ячменя (ВЖКЯ), который существенно снижает урожай культуры в нашей области, особенно в Заволжье. Переносчиками вирусов являются тля, цикадки. В фазе всходов (стадия 1-2 листа) при численности цикадок 2100-2300 особей на 100 взмахов сачком целесообразно провести обработку посевов одним из инсектицидов контактного действия.

Болезнь растений корневыми гнилями проявляется в виде побурения корневой системы и нижней части стебля. Порог вредоносности в фазу молочно-восковой спелости – 5-16% развития болезни. Потери урожая пшеницы и ячменя могут достигать 55-75%.В отдельных случаях в колосе совсем не образуется зерно – отмечается пустоколосость, белоколосость. Особенно сильно поражается корневыми гнилями яровая твердая пшеница.

Твердая и пыльная головня пшеницы распространена в посевах с непротравленными семенами. Учет головневых болезней проводится в конце молочной-начале полной спелости зерна. Пыльную головню удобнее учитывать в период колошения-цветения, когда пораженные растения лучше заметны в посеве. ЭПВ составляет 0,2-0,3% пораженных колосьев на 10 растений.

При высокой влажности воздуха и температуре выше 15°С проявляются гельминтоспориозы ячменя, особенно при посеве непротравленными семенами. Потери урожая составляют до 40%, кроме того, болезнь приводит к щуплости зерна и потемнению ткани в области зародыша («черный зародыш»). ЭПВ составляет 10-15% развития болезни на 10 растений из 20 проб на 100 га посевов в периоды появления всходов, цветения и середины созревания ячменя.

Высокая влажность почвы и воздуха и температура в пределах 15-20°С в текущем году могут способствовать увеличению поражения подсолнечника альтернириозом, белой и серой гнилью. При этом, недобор урожая с больных растений может достигать 50-60% и на 5-8% снижается масличность семян. Хороший эффект обеспечивает опрыскивание посевов фунгицидом Пиктор (КС, 200 г/л) в фазы 5-6 листьев и перед цветением – 0,5 л/га.

В целом необходимо отметить, что условия высокой влажности почвы и воздуха в текущем году при больших резервах патогенов могут вызвать неожиданные вспышки болезней и поэтому рекомендуется провести уже сейчас заблаговременные профилактические обработки фунгицидами яровых культур, чтобы защитить и сохранить для фотосинтеза самый продуктивный верхний ярус листьев и формирующиеся соцветия.
Вредители не только уничтожают урожай сельскохозяйственных культур, но резко снижают его качественные показатели. 

В текущем году отмечается низкая численность перезимовавшего клопа вредной черепашки на посевах озимых культур, что связано с его гибелью в зимний период. В то же время численность хлебных жуков на посевах озимых культур сейчас существенна. Экономический порог вредоносности составляет: на посевах сильных и твердых пшениц в фазе молочно-восковой спелости зерна количество клопов вредной черепашки – 2 экз/м2, на рядовых посевах – 6-8 экз/м2, на посевах ячменя – 10 экз/м2; хлебного жука-кузьки в фазу цветения-налива зерна озимых и яровой пшеницы – имаго 0,5-1,5 экз./м2, личинки – 5-8 экз./м2. ЭПВ серой зерновой совки в фазу налива зерна составляет: для рядовых посевов зерновых во влажные годы – 10 гусениц, в сухие – 30 гусениц на 100 колосьев. ЭПВ на посевах яровой пшеницы в фазу колошения составляет для пилильщика 40-50 штук на 100 взмахов сачком и более 30 личинок на 1 м2, для хлебной полосатой блошки – 25-65 жуков на 1 м2, шведской мухи в период всходы-кущения зерновых – 40-50 экз. на 100 взмахов сачком или 6-10% поврежденных главных стеблей в начале лета, гессенской мухи – 5-10% поврежденных стеблей в начале кущения или 30-50 экз. на 100 взмахов сачком, пшеничного трипса в фазу формирования зерна – 40-50 личинок на 1 колос.

Для предотвращения потерь от хлебного жука и клопа черепашки рекомендуется проводить обработку посевов контактными (Фаскорд, Фастак, Цунами, Децис профи, Шарпей) и системными препаратами (БИ-58 новый, Конфидор Экстра), а также комбинированными инсектицидами Борей и Эфория. Как правило, основная масса данных фитофагов сосредоточена по краям полей. Поэтому следует шире применять краевые обработки полей инсектицидами. Их проводят по периметру полей на расстоянии 50-100 м от края.

Против шведской и яровой мухи, стеблевых блошек и хлебной полосатой блохи посевы зерновых культур необходимо опрыскивать в период их массового лета инсектицидами Танрек, Брейк, Шарпей, Сэмпай, Децис Экстра, Децис Профи, Альфа-Ципи, Цунами, Каратэ Зеон и др. При поздних сроках обработки против внутристеблевых вредителей следует применять системный препарат Би-58 новый одновременно с химпрополкой гербицидами. Против пшеничного трипса посевы зерновых обрабатывают в фазу молочной спелости зерна.

Основным вредителем подсолнечника является проволочник, который повреждает семена, проростки и наземный стебель. Учет его проводят за неделю до посева: делают 8-16 почвенных раскопок на глубину 30 см. ЭПВ в этот период – 5-10 личинок на 1 м2.

В посевах сафлора наибольшую опасность представляют специализированные вредители: малый и большой сафлоровый долгоносик, сафлоровая муха и сафлоровая огневка. Сафлоровые долгоносики питаются паренхимой листьев. Они появляются после перезимовки в середине мая и к фазе бутонизации (конец июня) начинают откладывать яйца в соцветия. Личинки питаются завязями. Одна личинка способна полностью уничтожить все семянки в корзинке. Сафлоровые долгоносики зимуют в почве на полях и естественных залежах, обочинах полей на глубине 5-30 см. Особи первого поколения сафлоровой мухи появляются в апреле на васильке обыкновенном, где и откладывают яйца. В конце мая, начале июня появляется второе поколение сафлоровой мухи – в начале бутонизации. Самка откладывает по одному яйцу внутрь бутона. Через 5 дней появляются личинки, которые питаются семянками 18-20 дней, полностью выедая их и превращая в полужидкую кашицу. Личинки окукливаются внутри соцветия, а через 10-13 дней превращаются во взрослое насекомое. В большинстве случаев достаточно применения организационных и агротехнических мер. Однако ситуация показывает, что в текущем году возможно достижение критической численности сафлоровой мухи. Для борьбы рекомендуется применение инсектицидов Кинмикс (0,15 л/га), Децис (0,2 л/га), Каратэ (0,2 л/га).

Существенный вред посевам сельскохозяйственных культур наносит луговой мотылек. Его ЭПВ составляет: на кукурузе в период всходы-5-6 листьев – 10 гусениц на 1 м2, при выметывании метелки – 20 гусениц на 1 м2, на подсолнечнике в период всходов-4-6 листьев – 10 гусениц, при формировании корзинки-цветения – 20 гусениц на 1 м2, на овощных культурах – в первом поколении – 10 гусениц на 1 м2; на многолетних травах (семенные посевы) – в первом поколении – 10, во втором – 20 гусениц на 1 м2.

При расширении посевов кукурузы увеличивается распространение стеблевого кукурузного мотылька. Эффективным приемом во время вегетации культуры является применение трихограммы (100-300 тыс. особей на 1 га в два приема: в начале лёта бабочек и повторно через 6-7 дней). В период массового отрождения гусениц рекомендуется опрыскивание следующими препаратами: Децис (0,5-0,7 л/га), Каратэ (0,2 л/га), Штефесин (0,5-0,7 л/га). Однако эффект от использования инсектицидов зависит от точности определения сроков обработок. Наибольший он тогда, когда препараты вносятся во время внедрения первых гусениц в стебли, т. е. через 2-3 недели после начала лета бабочек или во время массового их лета. Этот срок можно устанавливать с помощью феромонных ловушек или светоловушек. Чрезмерно ранняя обработка инсектицидами неэффективна. Поскольку при внесении препаратов обычно высота растений кукурузы превышает 1 м, для уменьшения механических их повреждений необходимо использовать опрыскиватели широкого рабочего захвата и тракторы с большим диаметром колес или портальные тракторы. Опрыскивания лучше осуществлять вечером, когда растения кукурузы более гибкие.

Против вредителей гороха (зерновка, тли) посевы обрабатывают инсектицидами Вофатокс (2-3 кг/га), Метафос (0,6-0,8 кг/га). В 2015 году будет увеличиваться повреждение посевов нута хлопковой совкой. Уничтожение вредителя должно осуществляться путем опрыскивания посевов инсектицидами в период бутонизации - начала цветения, повторно через 7 дней. Хорошо зарекомендовали себя препараты: БИ-58, Актара, Шерпа, Децис, Фьюри, Брейк (0,05-0,06 л/га), Данадим (0,5-0,9 л/га), Фуфанон (0,5-1,2 л/га); Актара (0,1 кг/га).

В посадках картофеля необходимо вести постоянную борьбу с колорадским жуком. Обследование необходимо проводить с момента появления первых жуков. ЭПВ перезимовавших особей колорадского жука – более 5% заселенных растений, а в фазы бутонизации и цветения – при заселении личинками и яйцекладками более 10-15% растений при численности 15-20 личинок на растение. При массовом отрождении личинок применяются биопрепарат Битоксибациллин (2-5 кг/га), Фитоверм (0,3-0,4 г/га), Децис Экстра, Децис Профи, Танрек, Конфидор Экстра, Кинмикс, Регент и др.

В Саратовском Заволжье ежегодно сохраняется высокая опасность нашествия саранчовых (итальянского пруса) на посевы сельскохозяйственных культур. ЭПВ для нестадных саранчевых составляет 10-15 личинок на 1 м2, а для итальянского пруса – 2-5 личинок на 1 м2. Основные резервации саранчевых в нашей области расположены в районах степной и полупустынной зоны, граничащих с Казахстаном и Волгоградской областью. Несмотря на то, что в текущем году саранчевые не активны, сотрудникам Россельхозцентра совместно со специалистами агрономических служб хозяйств необходимо вести постоянный контроль за их развитием на закрепленных территориях.

При работе с пестицидами следует строго соблюдать регламенты применения. Оптимальный расход воды – 250-300 л/га. Тип форсунок для гербицидов – щелевой, для фунгицидов и инсектицидов – вихревой. Опрыскивание проводят с помощью наземной техники, авиации и дельтопланов. Для уменьшения сноса препарата с обрабатываемых участков и предупреждения загрязнения окружающей среды работы проводят при минимально восходящих воздушных потоках (в дневное время – только в пасмурные и прохладные дни, а в жаркую погоду – в ранние и вечерние часы), когда скорость ветра не превышает 4 м/с. Во всех случаях применения пестицидов, руководитель работ должен заблаговременно (за двое суток) поставить в известность администрацию хозяйства, руководство соседних хозяйств, о сроках и характере проводимых работ и мерах предосторожности. Необходимо также заблаговременно под расписку оповестить заведующих животноводческими фермами, пастухов, пасечников, дачников. Общая продолжительность рабочего дня при работе с пестицидами – не более 6 ч, для женщин – не более 4 ч.

ОСОБЕННОСТИ УБОРКИ ПОЛЕВЫХ КУЛЬТУР

В сложившихся агрометеорологических условиях восковую спелость зерна озимой пшеницы в Левобережных районах области следует ожидать к концу первой декады июля, в Правобережных районах – во второй декаде июля, что на 7-10 дней раньше обычных сроков. У ранних яровых смещение фаз развития к более ранним срокам также составит от 5 до 10 дней. 

В текущем году сложившиеся условия влагообеспеченности из-за локального выпадения осадков будут способствовать значительной пестроте урожайности озимых и яровых культур. Кроме того, они создадут сложности в сохранении влаги на паровых полях, как одну из основ урожая будущего года.

Обобщение результатов многолетних исследований в регионе свидетельствует, что при запаздывании с уборкой потери урожая зерна на 10-й день после оптимального срока составляют: у озимых – около 5%, на 15-й день - 10-12%, у проса – соответственно 11 и 20%, у яровой пшеницы – 15 и 28%. 
Важный источник укрепления экономики хозяйств – производство и реализация качественной продукции. Предварительная оценка качества – важное условие формирования партий высококачественных сильных и твердых пшениц, правильного размещения зерна на токах. Затягивание уборки, особенно при неустойчивой влажной погоде, ведет к ухудшению качества зерна, его прорастанию, возрастает пораженность семян альтернариозом и гельминтоспориозом («черный зародыш»). Необходимо помнить, что при уборке, переработке и хранении влажного зерна усиливается его повреждение возбудителями болезней и накопление опасных для людей и животных микотоксинов.

С первых дней уборки следует внимательно отнестись к заготовке семян озимых и яровых культур, особенно новых и перспективных сортов. Во многих хозяйствах области посевы озимой пшеницы засорены рожью, твердой пшеницы – мягкой и ячменем. В этом случае хозяйства не только не будут иметь семян, но могут понести убытки за счет снижения закупочной цены. 
Уборка озимых культур. Хозяйства области приступили к уборке озимого рыжика. Ее рекомендуется проводить в фазу хозяйственной полной спелости, когда побуреют нижние стручки и семена в них затвердеют. Ко времени созревания листья опадают и поле принимает желто-бурый цвет. При уборке в более ранние сроки рыжик плохо обмолачивается, наблюдаются потери, возрастает влажность семян. Не рекомендуется убирать рыжик в сырую погоду или по росе, так как семена его прилипают к соломе, к створкам стручков, в результате этого потери резко возрастают. В отличие от других масличных культур, озимый рыжик созревает дружно, легко обмолачивается и его удобно убирать прямым комбайнированием обычными зерновыми комбайнами. Рекомендуемая рабочая скорость комбайна при уборке 4 – 6 км/ч. Учитывая мелкосемянность рыжика проводят дополнительную герметизацию отечественных комбайнов для снижения потерь семян. Частоту вращения вала молотильного барабана устанавливают в пределах 500-600 об./мин, вентилятора – минимальную, возможно применение заглушек на вентиляторе. 

В текущем году посевы озимого рыжика в хозяйствах Саратовской области в основном изреженные и неравномерно созревающие, т.к. посев осенью проводился в сухую почву. Из-за изреженности посевы засоренные – в этом случае придется применять раздельную уборку. Ее проводят при побурении 70 – 75 % стручков. Ранняя косовица нежелательна, так как приводит к снижению урожайности семян и их масличности. Для косьбы используют обычные жатки типа ЖВН – 6А, для подбора и обмолота валков – зерновые комбайны, оборудованные полотняно-транспортным подборщиком. 

При уборке мелкосеменного рыжика очень важна герметизация комбайнов для которой проводят обработку щелей пенополиуретаном и применяют все прочие доступные способы. Для проверки на надежность уплотнений комбайн устанавливают на чистую ровную асфальтированную площадку или на брезент и через него пропускают зерносоломенную смесь в соотношении 100 кг зерна рыжика и 200 кг соломы. По просыпавшемуся на асфальт зерну становится видно, где имеются утечки. Если просыпавшегося зерна будет больше 100 г (0,1%), то комбайн следует доуплотнить.

С целью уменьшения потерь семян рыжика при уборке отечественные комбайны Дон-1500 оборудуют приспособлениями ПКК-10, которое включает в себя контрпривод вентилятора для снижения воздушного потока; надставку деки и привод домолачивающего устройства для уменьшения травмирования семян, решета подсевные, надставку стрясной доски, пробивное решето для уменьшения засоренности бункерного зерна. 

Уборку озимой ржи проводят прямым комбайнированием при достижении полной спелости зерна и влажности 16-20%. Раздельным способом убирают длинностебельные неполеглые хлеба высотой 130-150 см и более при густоте не менее 400 продуктивных стеблей на 1 м2 в середине восковой спелости при влажности зерна 25-28%. После скашивания валки подбирают через 3-4 дня при снижении влажность зерна до 16-20%. При затяжных дождях раздельная уборка недопустима. При устойчивой не дождливой погоде на засоренных посевах или при их полегании можно применять раздельную уборку с укладкой скошенной массы в валки и последующей быстрой ее подборкой и обмолотом. Обмолот валков нельзя задерживать до полного высыхания массы и созревания зерна – это сопряжено с риском больших потерь и порчи зерна в валках в случае наступления дождливой погоды. Преимущество раздельного способа заключается в том, что, во-первых, уборку можно начать на 5-6 дней раньше, во-вторых – обеспечивается лучшее качество зерна, низкая влажность, высокая всхожесть и уменьшение повреждений.

Раздельным способом рекомендуется убирать семеноводческие участки ржи, чтобы получить раньше семена с высокими посевными качествами, а также посевы длинностебельных сортов.

Посевы тритикале убирают прямым комбайнированием. Уборку можно начинать при достижении зерном 16-18% влажности. Поскольку многие сорта тритикале склонны к прорастанию зерна в колосе вследствие повышенной активности ферментативного a-амилазного комплекса, целесообразно уборку этой культуры, особенно семеноводческие посевы, проводить в первую очередь, чтобы избежать перестоя и попадания созревших посевов под дождь и уменьшить потери зерна от прорастания, интенсивность которого увеличивается при повышенной влажности воздуха. Перестой зерна на корню в течение 10-12 дней снижает урожай и ухудшает его качество.

Зерно тритикале при созревании не осыпается. Эта культура формирует зерно более крупное, чем озимая пшеница, поэтому при обмолоте увеличивают зазор между барабаном и подбарабаньем, уменьшают число оборотов барабана для избежания дробления зерна и повреждения зародыша.

Посевы озимой пшеницы преимущественно убирают прямым комбайнированием. В первую очередь должны убираться семеноводческие посевы пшеницы при достижении полной спелости зерна и влажности 16-18%. Посевы продовольственной пшеницы убирают при полной спелости и влажности зерна не более 18-20%. Потери зерна озимой пшеницы при достижении полной спелости и при перестое участка не более 5 дней минимальные. Короткостебельные сорта озимой пшеницы убираются на предельно низком срезе. 

Так как при сухой осени 2014 года посевы озимых зерновых культур уходили в зиму в разных фазах от наклюнувшегося зерна до полного кущения, то и сейчас наблюдается большой разбег по фазам озимой ржи, тритикале и пшеницы – от начала налива до конца восковой спелости. Уборка озимых зерновых культур будет очень растянутой, что очень вероятно может оттянуть уборку ранних яровых зерновых культур и приведет к потерям их урожая.

Затягивание уборки озимых зерновых культур будет и вследствие необходимости проведения раздельного способа на значительных площадях. Уже сейчас ясно, что более 50% площадей озимых по области придется скашивать в валок по двум причинам: первое – из-за высокой засорённости посевов; второй – из-за резко выраженной неравномерности созревания растений в посевах. На значительной части полей отмечается бессистемное и многочисленное чередование участков с растениями в различных фазах развития, как следствие неравномерного пятнистого осеннего появления всходов. Эти пятна сейчас значительно опережают в развитии остальные участки полей.

В районах области, где в последние дни выпало большое количество осадков, возможно сильное зарастание озимых сорняками, особенно изреженных и низкорослых посевов. Дело в том, что при предуборочном высыхании и опадении листьев происходит «осветление» нижнего яруса посева и сорняки получают необходимые условия для быстрого роста, особенно при наличии влаги. Сельхозтоваропроизволителям необходимо уже сейчас установить такие посевы и планировать на них раздельную уборку.

Уборка ранних яровых культур. Уборку яровой мягкой и твердой пшеницы проводят прямым комбайнированием при полной спелости зерна и влажности 16-20%. Раздельным способом убирают засоренные хлеба при густоте не менее 300 продуктивных стеблей на 1 м2  в середине восковой спелости при влажности зерна 25-28%. После скашивания валки подбирают через 3-4 дня при снижении влажность зерна до 16-20%. 

Различие в сроках, способах уборки и режимах обмолота зерна ячменя определяется в зависимости от цели его использования. Для пивоварения и на семена необходим мягкий режим обмолота с влажностью зерна не выше 18%. Убирать пивоваренный ячмень следует при наступлении полной спелости зерна. К этому времени в зерне устанавливается наиболее благоприятное и стабильное соотношение между азотными и углеводными соединениями. В связи с тем, что большая часть азота накапливается в зерне в первый период его формирования, а синтез крахмала наиболее интенсивно идет в последнюю фазу созревания, преждевременная уборка приводит к повышению содержания белка и ухудшению качества зерна для пивоварения. 

Наиболее эффективный способ уборки пивоваренного ячменя – прямое комбайнирование. Режим обмолота должен быть установлен таким образом, чтобы полностью сохранить биологические свойства зерна. Главной причиной потери жизнеспособности и снижения прорастаемости является травмирование зерна ячменя во время обмолота. Особенно сильно травмируется зародыш при обмолоте зерна с влажностью свыше 22%.

Зерно пивоваренного ячменя, поступающее от комбайнов на ток, как правило, имеет повышенную влажность и засоренность. Его необходимо своевременно очистить и просушить до кондиционной влажности (14%). Перед сушкой ворох подвергают первичной очистке для удаления сорной примеси. Сушку пивоваренного ячменя проводят на установках, предназначенных для сушки семенного зерна и на тех же режимах.

Прямое комбайнирование фуражного ячменя осуществляется на не засоренных участках в фазе полной спелости при влажности 16-20%, чтобы обеспечить максимальный выход высококачественного зерна. Запаздывание со сроками уборки приводит к значительным потерям зерна.

Раздельным способом следует убирать сорта ячменя, склонные к полеганию, неравномерно созревающие и посевы с большим количеством сорняков или стеблей подгона. Скашивание посева следует начинать с середины восковой спелости, при влажности зерна 28-30%. После скашивания валки подбирают через 3-4 дня, когда влажность зерна снизится до 16-20%. 

Скашивание полеглых хлебов ячменя должно проводиться на минимально допустимой высоте среза (не более 10 см) жатками, оборудованными стеблеподъемниками и эксцентриковыми мотовилами.

Уборку овса следует проводить прямым комбайнированием при достижении полной спелости и влажности зерна на семенных посевах – 16-18%, товарных- 18-22%. При неравномерности созревания овса уборку необходимо производить выборочно по мере созревания участков. Начинать уборку необходимо, когда в фазе восковой спелости находится 10-15%, полной спелости 85-90% зерна. В первую очередь следует убирать семеноводческие посевы овса. Неполеглые и короткостебельные посевы овса лучше убирать в утренние и вечерние часы, полеглые - в сухое время. Низкорослые и полеглые посевы рекомендуется скашивать на высоте не более 10 см.

В текущем году уборка яровых зерновых культур (яровой пшеницы, ячменя и овса) в Левобережье будет затруднена в связи с изреженностью и низкорослостью посевов. В районах Правобережья, где в последнюю неделю прошли дожди, посевы ранних яровых зерновых культур могут интенсивно зарасти к уборке сорными растениями. Есть большая вероятность проведения раздельной уборки, что приведет к дополнительным затратам.

Уборка поздних яровых культур. При определении оптимального срока и способа уборки гречихи учитывают ее важнейшую биологическую особенность – разные сроки завязывания и созревания плодов на растениях и посевах в целом. К моменту уборки на растениях, особенно тетраплоидных сортов, имеются цветки и плоды разной степени налива и созревания. В связи с этим, как при ранней, так и поздней уборке часть урожая теряется. В первом случае из-за отхода недостаточно налитых плодов при обмолоте и послеуборочной обработки вороха. Во втором – из-за большего осыпания хорошо налитых плодов от ветра, дождя, работы мотовила жатки и т.д. При перестое на корню посевов гречихи более 20 суток теряется до половины всего урожая.

К уборке урожая гречихи приступают при побурении 75-85%плодов на растениях. К этому времени детерминантные сорта имеют черную и бурую окраску зерна и рост их прекращен, тогда как у тетраплоидных сортов на верхушечных соцветиях имеются единичные цветки. Гречиху можно убирать как раздельным, так и прямым способом. Детерминантные сорта (Смуглянка, Дикуль, Девятка) более пригодны для прямого комбайнирования. Тетраплоидные сорта (Богатырь, Казанка) имеют очень высокую влажность вегетативной массы растений (до 85%). Во время скашивания в валки зеленая масса быстро теряет влагу, особенно в сухую погоду и валки можно подбирать на следующий день, особенно при уровне урожайности до15 ц/га. При раздельной уборке по сравнению с прямым комбайнированием зерно получается более сухим и менее засоренным битыми стеблями гречихи и сорняков.

Чистые от сорных растений и не полегшие посевы гречихи можно убирать прямым комбайнированием при созревании 85-90% плодов. Если посевы полегли, необходимо в кратчайшие с роки приступить к раздельной уборке, не дожидаясь побурения плодов. Для лучшего обмолота валков и меньшего травмирования зерна скорость комбайна не должна превышать 3,5-5 км/час. Если зерно гречихи не вымолачивается, то увеличивают частоту вращения барабана, но при этом следят за чистотой и обрушиваемостью плодов в бункере. Обмолот валков гречихи рекомендуется проводить за 2-3 дня. 

К уборке проса приступают в фазе восковой спелости при влажности зерна 22-25%. Оптимальный способ уборки – прямое комбайнирование, но допустим и раздельный способ. Следует учитывать, что стебли и листья проса в период уборки содержат большое количество влаги, поэтому во время обмолота влажность зерна повышается на 2-3%. В связи с этим уборку проса лучше начинать после полудня, когда посев полностью проветрился и подсох.

К уборке кукурузы необходимо приступать, когда влажность зерна составляет не более 28-35%. При большей влажности уборка на зерно значительно увеличивается издержки на сушку. Особое внимание необходимо обратить на тщательную подготовку комбайнов к работе, на высоту среза, на качество обмолота. Также необходимо учитывать биологические особенности сорта и гибрида, так как при перестое нередко наблюдается полегание, ломкость стеблей, выпадение початков из обертки, сильное обрушивание зерна и т.д. Уборка одного гибрида кукурузы не должна превышать 5-7 дней, иначе увеличиваются потери урожая. Размещение партий зерна кукурузы, различающихся по влажности, следует производить раздельно. При хранении сухого зерна в специальном хранилище, толщина слоя зерна не регламентируется, однако, целесообразность наблюдений за влажностью зерна не отменяется.

Выбор сроков и способов уборки сорго зависит от сорта и характера дальнейшего использования его продукции. На семенных посевах сорго до их уборки проводят десикацию. Этот прием особенно необходим холодной затяжной осенью, когда замедляется созревание семян. Эффективность десикации зависит от сроков обработки сорго, лучше всего ее проводить в фазу начала восковой спелости семян в средней части метелок. Обработка в более ранние сроки снижает выход полноценных семян, а при запоздании она не эффективна. Рекомендуются следующие десиканты: реглон супер, суховей, тайфун, торнадо, тотал, раундап, диктатор, голден ринг, глифосат, баста и др.

Сорговые культуры на семена целесообразно убирать в фазу полной спелости прямым комбайнированием. Для качественной уборки переоборудовают жатку. Планки граблин, пальцы эксцентрикового механизма снимают, вместо них на каждой граблине устанавливают по две рамки шириной 498 мм и длиной 1740 мм, обтянутые полотном. Каждая рамка крепится к граблине в трех местах на расстоянии 195 мм от нижней ее части. При влажности зерна 17-18% зазор между декой и барабаном устанавливают на входе 24-27 мм, на выходе 7-10 мм. Зазоры между жалюзи верхнего решета открывают на 8-10 мм, нижнего – 5-6 мм. Обороты молотильного барабана снижают до 500-600 в минуту. Поскольку у сорго при достижении полной спелости зерна стебель остается сочным, скорость комбайна снижается, срез производят как можно ближе к метелке, где стебель подсушен в большей степени. В отдельных случаях возникает необходимость работать при неполном захвате жатки. В процессе обмолота влажность зерна за счет стеблей и метелок может подниматься до 30% и более. Поэтому сразу же после обмолота зерно, предназначенное на семенные цели, немедленно очищают и сушат при температуре теплоносителя не выше 40оС. 

В ясную погоду, при отсутствии десикантов, посевы низкорослых сортов посеянных рядовым способом целесообразно убирать раздельно. Зерновое сорго скашивают жатками в валки, которые подсушивают до влажности 16-18 %, а затем обмолачивают комбайном, оборудованным подборщиком ППТ-3,0.

Сорта зернового (Волжское 4, Волжское 44, Перспективный 1, Кремовое, Пищевое 35, Пищевое 614, Старт) и сахарного (Волжское 51, Флагман, Капитал) сорго на семенные цели можно убирать, срезая метелки соргоуборочным комбайном СМ-2,6, с погрузкой их в транспортные средства и последующей сушкой на стационарных сушилках стеллажного типа. В качестве источника теплоносителя применяются теплогенераторы ВПТ-600 и др. Такие сушилки можно смонтировать в любом закрытом помещении. Сушка зерна в метелках гарантирует более высокое качество семян. При влажности зерна не выше 17-18% метелки обмолачиваются комбайном.

Уборка зернобобовых культур. Зернобобовые культуры созревают неравномерно, трудны в уборке. Уборку гороха начинают при созревании нижних бобов, вики и нута – двух третей нижних бобов. Уборка гороха на 4-5 дней раньше срока приводит к недобору урожая до 17%, запаздывание также ведет к потерям. Засоренные и полеглые посевы гороха убирают раздельным способом. Косят горох поперек полеглости, а короткостебельный полеглый (до 40 см) – навстречу полеглости или под углом 45о к ней. Жатку оборудуют стеблеподъемниками. За пять шесть дней до уборки поля обследуют, чтобы определить направления полеглости растений и скашивания. Длительность подбора и обмолота валков не должна превышать срока скашивания.

Относительно высокостебельные (45-55 см) сорта (Октава, Даная, Надежда, Веховская и др.) чечевицы убирают двухфазным способом, скашивая их в валки при созревании около 50 % бобов. Даже небольшое запаздывание с уборкой приводит к потере нижних наиболее ценных бобов и побурению семян. Подсыхает чечевица быстро, и обмолачивать ее следует за 1-2 дня. При задержке с обмолотом семена буреют и их товарные качества снижаются. Низкорослые сорта чечевицы (Пикантная) убирают однофазным способом, когда созреет 85-90 % бобов. Уборка посевов чечевицы с влажностью семян менее 9% приводит к высокой травмированности (семена раскалываются, дробятся).

Раздельным способом проводят и уборку засоренных посевов нута и гороха. При уборке таких посевов прямым комбайнированием, из-за высокой влажности сорняков часто происходит «замазывание» семян и потеря товарного вида. Скашивание проводят, когда у большинства бобов прекратился налив семян, растения и бобы на них пожелтели, влажность семян достигла 25-30%. К обмолоту валков приступают через 3-5 суток при влажности семян 14-16%. Это позволяет раньше провести уборку с лучшим качеством.

Нут обладает высокой технологичностью для уборки – не полегает, бобы при созревании не растрескиваются и не осыпаются.  В связи с этим, чистые от сорняков посевы убирают в фазу полной спелости прямым комбайнированием СК-5 «Нива», Дон 1500, Енисей, Полесье, Акрос и др. с переоборудованием для предотвращения дробления зерна.

На неравномерно созревающих и засоренных полях нута рекомендуется проводить десикацию и через 5-6 дней после десикации убирать посевы прямым комбайнированием. Рекомендуется проведение десикации и на посевах чечевицы, засоренных падалицей подсолнечника, что отмечается в Правобережье. При проведении десикации продолжительность сроков уборки бобовых культур не должна превышать 8-10 суток.

Растения чечевицы, нута и гороха в текущем году низкорослые (15-25 см), посевы засоренные, поэтому будут большие проблемы с уборкой.

Комбайны следует отрегулировать так, чтобы суммарные потери зерна не превышали 2,5%, дробление зерна допускается до 2%. Зерно, поступающее в бункер должно иметь чистоту не ниже 95%. Качество обмолота зерна нута определяется режимом работы молотильного аппарата, частотой вращения барабана и величиной зазоров с подбарабаньем. При влажности зерна 12-13% частоту вращения барабана регулируют в пределах 300 оборотов для СК-5 «Нива», 400 оборотов для Дон 1500, Полесье. В настоящее время есть специальные приспособления для уменьшения дробления зерна нута.

Одним из достоинств сои являются прямостоячие и неполегающие у большинства сортов стебли, устойчивость к растрескиванию и осыпанию, что дает возможность убирать ее прямым комбайнированием в стадии полной спелости. Однако соя имеет и свои особенности, затрудняющие уборку урожая – это неравномерность созревания семян на нижнем, среднем и верхнем ярусах; часть бобов на нижнем ярусе находится близко к поверхности почвы, стебли и бобы отличаются высокой гигроскопичностью и семена легко повреждаются при механических воздействиях. Для определения срока полного созревания семян и уборки сои обычно руководствуются такими показателями, как опадение листьев, побурение бобов на всем растении и способность их при встряхивании растения «греметь» (при влажности семян не более 14-16%).

Выращиваемые в нашей области сорта чины (Рачейка, Мраморная, Елена, Жемчужина) созревают дружнее, чем горох и чечевица, бобы почти не раскрываются, что позволяет начинать двухфазную уборку при созревании большинства бобов. После скашивания валки просушивают 2-3 дня, а затем обмолачивают комбайном, оборудованным подборщиком и отрегулированным на обмолот зернобобовых культур. Если чину своевременно не скосить, то растения полегают, что затрудняет дальнейшую уборку.

Хранить зерно чины можно длительное время при влажности не более 14%. Семена чины при повышенной влажности быстро портятся, вследствие высокого содержания протеина. Поэтому прежде чем засыпать на хранение, семена чины следует просушить на солнце или в зерносушилках. В процессе сушки важно следить за температурой теплоносителя и сроком обработки. Наилучшим является просушки семян на открытом воздухе под навесами. Семена рассыпают тонким слоем и перелопачивают. За каждое перелопачивание теряется от 0,5 до 1,5 % влаги. Однако следует избегать воздействия прямых солнечных лучей, поскольку тогда семена буреют и теряют товарный вид. 

Уборка масличных культур. Лен масличный созревает неравномерно. При полном созревании семян влажность стеблей может составлять 40 % и более. Уборка льна в эту фазу прямым комбайнированием затруднительна из-за наматывания влажных стеблей на вращающиеся части комбайна. К тому же поступающие на ток семена имеют повышенную влажность и требуют немедленной очистки и сушки. Раздельным способом можно раньше убрать урожай и получить более качественные семена при меньших затратах труда и средств на их послеуборочную обработку по сравнению с прямым комбайнированием.

Лучший срок скашивания – период, когда созревает 50-75 % коробочек. При уборке льна используют навесные жатки и прицепные. Лен скашивается труднее, чем колосовые культуры, поэтому режущие аппараты не должны иметь выщербленных и изношенных сегментов и вкладышей пальцев. Ход ножа и зазоры в режущем аппарате тщательно регулируют. Для улучшения качества работы жаток частоту вращения кривошипного вала увеличивают до 600 мин-1, изменяя передаточное число привода рабочих органов.

Для уборки низкорослых и изреженных посевов льна масличного (высотой не менее 30 см) планки мотовила обшивают прорезиненным ремнем. При этом лен скашивают в сдвоенные валки, что сокращает потери семян и увеличивает производительность комбайна при подборе и обмолоте валков. Для сдваивания валков можно использовать жатки ЖНС-6-12.

К подбору и обмолоту валков приступают, когда влажность семян снизится до 12 %. Перед обмолотом тщательно проверяют герметизацию комбайнов и устраняют все возможные места утечки семян.

Частоту вращения молотильного барабана в зависимости от состояния валков регулируют в пределах 800-1300 мин-1. Зазоры между бичами барабана и планками деки на выходе устанавливают от 2 до 8 мм. При обмолоте валков с пониженной влажностью качество вымолота семян повышают уменьшением зазоров в молотильном аппарате и частоты вращения барабана. Максимальную частоту вращения барабана при минимальных зазорах устанавливают лишь при обмолоте недостаточно просохших валков.

При использовании комбайнов с двухбарабанным молотильным аппаратом второй барабан настраивают на необходимый вымолот семян, а первый – на более мягкий режим работы. При повышении влажности семян увеличивают частоту колебаний и уменьшают зазоры обоих барабанов. Нельзя допускать значительного схода вымолоченных семян в колосовой шнек, так как это увеличивает их травмирование. Для улучшения качества очистки семян, уменьшения их травмирования и недомолота комбайн переоборудуют, заменяя нижнее жалюзийное решето решетом с продолговатыми отверстиями шириной 4 мм.

При наличии в хозяйстве нескольких сортов льна масличного начинать уборку с сортов с желтоокрашенными семенами (Итиль). Коричневоокрашенные семена сортов Северный, Ручеек, Янтарь, Кинельский 2000 на семяочистительных машинах отделить от желтоокрашенных практически невозможно. Поэтому семеноводческие посевы следует убирать специальными комбайнами и очистку партий семян проводить отдельно.

Созревание сафлора начинается приблизительно через 25-30 дней после полного цветения. Признаками наступления полной спелости является пожелтение и усыхание листьев и оберток корзинок. К уборке приступают в фазу полной спелости всех корзинок прямым комбайнированием. При значительном засорении посевов сорняками целесообразно проводить двухфазную уборку. Валок сафлора легко продувается и семена хорошо вымолачиваются.

Наиболее экономична уборка сафлора прямым комбайнированием при полном высыхании растений, которую проводят зерноуборочными комбайнами СК-5 «Нива», Енисей, Дон-1200, Дон-1500, Акрос и др. Для снижения дробления семян сафлора частоту вращения молотильного барабана снижают до 750-1000 мин-1, а зазоры на выходе увеличивают до 20-25 мм. Семенам сафлора не опасен перестой на корню в сухую погоду. При полном созревании всех семян ворох наиболее благоприятен для подработки на току.
Инновационным агроприемом при уборке рапса является десикация посевов препаратом Буцефал совместно со специальным клеем Бифактор. Буцефал – новый высокоэффективный десикант, ускоряющий процесс естественного созревания семян, а также улучшающий качество маслосемян и способствующий снижению кислотного числа. Он эффективно подсушивает зеленую массу сорняков и облегчает уборку урожая. Что немаловажно, препарат не обладает последействием на культуры севооборота. Визуальные признаки действия буцефала отмечаются через 5-7 дней после опрыскивания. Полное высыхание зеленой массы происходит через 10-14 дней. Процесс высушивания близок к естественному созреванию растения. Обработку препаратом проводят за 10-15 дней до уборки урожая. Рекомендуется начинать опрыскивание при побурении 70-75 % стручков или при влажности семян 25-35 %. При высокой засоренности используют максимальную норму расхода. Клей Бифактор способствует склеиванию стручков рапса, что предохраняет их от растрескивания. Применение Буцефала совместно с Бифактором обеспечивает прибавку урожая 3-5 ц/га по сравнению с необработанными посевами.

Однако, даже при таком способе уборки потери маслосемян рапса при использовании комбайнов с обычными зерновыми жатками весьма существенны. Для решения проблемы разработаны различного типа рапсовые столы на зерновую жатку, что обеспечивает сохранность 25-30 % урожая.

Применение десикация посевов перед уборкой Буцефалом совместно со специальным клеем Бифактор, а также комплектование комбайнов рапсовыми столами позволяет на 43-55 % обеспечить сохранность урожая маслосемян рапса по сравнению с посевами, при уборке которых вышеуказанные приемы и приспособления не используются.

У подсолнечника сейчас в большинстве районов Саратовской области наблюдается образование 8-10 пар листьев, местами – бутонизация. Состояние посевов в большинстве правобережных районов удовлетворительное. Для своевременной уборки подсолнечника, если в июле и августе не будет экстремально высокий температурный режим, потребуется проведение десикации. Для ускорения созревания посевы сортов и гибридов поздних сроков созревания обрабатывают десикантами при влажности семян 30-35%. Без десикантов к уборке приступают при влажности семян около 20%.

Уборка кормовых культур Лучшим периодом для использования просовидных культур чумизы, пайзы и могара на зеленый корм и сенаж является фаза начала выметывания метелок. В пересчете на сухое вещество зеленая масса содержит: 11-14% сырого белка, 15-22% сахаров, 4-5% сырого жира, до 250 мг/кг каротина, имеет близкое к оптимальному соотношение минеральных веществ. На зеленый корм и сенаж могар можно подкашивать непрерывно с июля по октябрь. Наилучшим сроком уборки на сено является фаза стеблевания (за 6-8 дней до выметывания метелки), посевы лучше убирать косилками-плющилками, а при их отсутствии – другими сеноуборочными орудиями и жатками. Скошенная в фазу «выхода в трубку» зеленая масса отличается высоким содержанием в сухом веществе белка, наличием значительного количества сахаров и имеет более высокие кормовые свойства.

Уборка чумизы, пайзы и могара на зерно проводится раздельным способом при созревании 75-80% семян. Высота среза не меньше 12-15 см. Обмолачивают комбайном с подборщиком через 3-4 дня после скашивания, когда валки достаточно подсохнут. Для предотвращения потерь и порчи семян обороты молотильного барабана комбайна снижают до 500-600 в минуту при скорости движения 6 км/ч. Сплошной способ применяется только при запаздывании с уборкой урожая, когда созревают почти все семена, или же на сильно изреженных и низких посевах.

Организация технологии уборочных работ. Чтобы уменьшить потери на уборке и перевозке хлеба, повысить производительность автомобилей перед уборкой проводят ряд мероприятий: выравнивают проселочные и полевые дороги, осматривают площади и устраняют различные препятствия, проводят обкосы и прокосы, делают противопожарные распашки и опашки. 
Обязательной остается тщательная герметизация комбайна, и в первую очередь: пространства между подборщиком и пальцевым брусом;  место сочленения жатки с наклонной камерой; днища наклонной камеры; отверстия в боковинах молотилок; верхней головки колосового и зернового элеваторов. По данным производственного опыта, потери зерна в хозяйствах без герметизации мест утечки у комбайна достигает 6% и более.

Важным способом снижения потерь зерна и увеличения его валового сбора является использование контрольных обмолотов. Путем контрольного обмолота  определяют фактическую урожайность и доводят ее комбайнерам как задание по намолоту с гектара. По данным контрольных обмолотов устанавливают скорость движения агрегатов, оптимальный режим работы комбайнов, разгрузочные и транспортные магистрали.

Для обеспечения безопасности работы каждый комбайн должен иметь штыковую лопату, полог размером 1,5х2 м, два пенных огнетушителя, комплект инструмента, аптечку, термос для питьевой воды емкостью не менее 3 л. Комбайнер и его помощник должны быть обеспечены комплектом плотно прилегающей рабочей одежды и моющими средствами.
Уборка низкорослых хлебов. Эта проблема в текущем году особенно актуальна будет при уборке яровых зерновых (яровая пшеница, ячмень) и зернобобовых (нут) культур в Саратовском Левобережье.
При уборке короткостебельных стеблей для копирования рельефа поля корпусом жатки уравновешивают натяжение пружин так, чтобы давление на концах переднего бруса было равно 250–300 Н. При уборке короткостебельных или изреженных культур зазор между шнеком и днищем жатки устанавливают минимальный 6–18 мм, а при уборке густых – 18–35 мм.

При уборке низкорослых хлебов значительные потери возникают от падения срезанных коротких стеблей и отдельных колосьев с режущего аппарата на почву под жатку до того, как они будут поданы планками мотовила на платформу жатки. Для устранения этих потерь рекомендуется наращивать планки мотовила по всей длине прорезиненным ремнем. При этом вал мотовила устанавливается над режущим аппаратом, а само мотовило опускается так, чтобы прорезиненные ленты касались пальцев режущего аппарата и сбрасывали при своем касании стебли и колосья на транспортер жатки.

Косить низкорослый изреженный стеблестой жаткой с эксцентриковым мотовилом трудно, так как пальцы граблин прочесывают стебли и плохо очищают режущий аппарат. Чтобы устранить этот недостаток, достаточно изменить крепление лопастей, для чего в каждой лопасти сверлят отверстия диаметром 9 мм рядом с ближайшими к кронштейнам пальцами. Из стальной пластины изготавливают прижим 30 × 40 × 3 мм, который крепят болтом к лопасти. Этим прижимом закрепляют лопасть на пальце граблины. Под прижимом ставят резиновые прокладки.
При уборке короткостебельных и изреженных хлебов применяют специальный порожек, который изготавливают из стального листа толщиной 1 мм. Длину определяют шириной захвата жатки. Устанавливают под прижимы режущего аппарата. Установка этого порожка уменьшает сползание срезанных стеблей с платформы жатки на 10-20%.

Другим способом переоборудования жатки на низкий срез является перестановка пальцевого бруса верхней полкой вниз с одновременной перестановкой пальцев на уголке пальцевого бруса. Таким способом удается снизить высоту скашивания короткостебельного стеблестоя до 50–55 мм.

В последние годы хозяйства области все шире начинают использовать очесывающие жатки, предназначенные для обмолота растений на корню. Основные преимущества очёсывающей жатки: При оснащении очёсывающей жаткой комбайнов, даже имеющих значительный срок эксплуатации, производительность повышается в 1,4–1,6 раза. Влажность зерна, убранного очёсывающей жаткой, на 1,5–2,0% меньше, чем у зерна, обмолоченного по традиционной технологии (более сырая соломистая часть остается на поле и не контактирует с зерном). Экономия топлива доходит до 30% за счет многократного уменьшения нагрузки на молотильно-сепарирующие рабочие органы комбайна. Соломистая часть урожая остаётся на поле в виде высокой стерни, которая способствует сравнительно большему снегозадержанию и влагонакоплению, полностью исключаются эрозионные процессы. Однако необходимо учитывать, что очесывающая жатка не может работать на каменистых полях, при невыровненном хлебостое. Могут возникнуть проблемы с качественным посевом по оставшейся стерне следующих культур в севообороте.
ПОСЛЕУБОРОЧНАЯ ДОРАБОТКА ЗЕРНА

Зерно, поступающее на ток от комбайнов, необходимо немедленно пропускать через зерноочистительные машины ОВП-20А, ЗАВ-20, ЗВС-20 и др. Для лучшего сохранения массы и качества зерна необходимо обеспечить грамотное промежуточное его хранение на току, качественную очистку, контролировать температуру и влажность воздуха, который проходит через зерновую массу в процессе очистки, сушки. Правильная послеуборочная доработка зерна улучшает его качество и ценность. Теплое зерно с влажностью выше 18% нельзя хранить свыше 1 суток. Продовольственное зерно сушат при температуре агента сушки не более 70°С и температуре зерна – не более 45°С. При температуре зерна во время проведения сушки свыше 70°С деформируется клейковина пшеницы, снижается ее содержание и качество Во время сушки семян зерновых культур в сушилках нельзя за 1 проход удалять больше 3-4% влажности, чтобы не допустить сильной морщинистости зерна, что может привести к отрыву зародыша от эндосперма и микроповреждениям зерновки. Влажность продовольственного и фуражного зерна пшеницы, ржи, ячменя, которое хранится длительное время, не должна превышать 14-15%, семенного –12-13%. Зерно пивоваренного ячменя, поступающее от комбайнов на ток, как правило, имеет повышенную влажность и засоренность. Его необходимо своевременно очистить и просушить до кондиционной влажности (14%). Перед сушкой ворох подвергают первичной очистке для удаления сорной примеси.

При уборке нута во влажную погоду, надо учитывать, что семена могут потерять всхожесть, при длительном нахождении на току. Зерно нута созревает неравномерно, в ворохе может содержаться большое количество недозревших семян с влажностью до 60%. Здесь же имеются кусочки соломы, семена и кусочки стеблей сорняков с повышенной влажностью. Если своевременно не удалить их из вороха, то семена нута, обладают способностью быстро адсорбировать воду и могут потерять товарные и семенные качества. 

Нут, горох и соя трудно отдают влагу и медленно сушатся. В то же время их нельзя пересушивать, т. к. в этом случае при механическом воздействии при погрузке и выгрузке они раскалываются на две половинки.

Влажность вороха семян сафлора не должна превышать 13% и он должен быть быстро очищен от сорной примеси. Фирмы, закупающие сафлор, предъявляют высокие требования к цвету его семян – они должны иметь чистый белый цвет. При длительном нахождении на току влажных и засоренных семян сафлора цвет превращается в грязно белый или серый. Семена сафлора трудно отделить только от подсолнечника и дурнишника, все остальные сорняки легко отделимы при очистке. Сафлор в отличие от подсолнечника не выделяет клейкой смолы и поэтому семена после очистки не содержат прилипших семянок амброзии и других злостных сорняков. 

Рыжик озимый – высокомасличная культура и при повышенной влажности семян более 12 % способен в ворохе и на току самосогреваться. Поэтому поступающие от комбайна семена рыжика должны немедленно очищаться на зерноочистительных машинах (ОВС-25, ЗАВ-40 и т.п.) и подсушиваться на зерносушилках или в бункерах ОБВ. Дальнейшую очистку семян для посева лучше проводить на машинах фирмы «Петкус» или МС-4,5 с соответствующим набором решет: верхними с круглыми отверстиями диаметром 1,2-1,5 мм, нижние с продолговатыми отверстиями – 0,6-0,8 мм. Хранят семена рыжика с влажностью не выше 12 %, при длительном хранении – не более 8 %.

Зерно сорго после обмолота практически всегда имеет повышенную влажность, так как в ворох попадает некоторое количество зелёных листьев и стеблей. Поэтому немедленно после обмолота нужно провести первичную очистку. Если зерно предназначено на семена и имеет излишнюю влажность, то обязательно следует высушить его до стандартной влажности (12-13 %). 

Для сохранения качества зерна кукурузы после уборки должна быть проведена быстрая очистка и сушка зерна этой ценной культуры разностороннего пользования. Сушку семенных початков необходимо проводить при температуре теплоносителя не выше 40-45°C до влажности 12-13%. Зерно, предназначенное на кормовые цели, сушат плющением.

До начала уборки необходимо подготовить имеющиеся складские помещения к размещению отдельных партий зерна по показателям качества. Учитывая возможность неустойчивой погоды в текущем году, особенно в Правобережье, при уборке и поступления влажного зерна на ток, хозяйствам необходимо подготовить простейшие средства сушки: напольные установки с активным вентилированием, воздухоподогреватели, теплогенераторы и т.д.

Для дезинфекции зернохранилищ проводится побелка их известковым раствором, обработка препаратом «Каратэ» с последующим томлением 4 часа и проветриванием. Дезинфекция проводится за две недели до приема зерна.
Незерновая часть урожая полевых культур является источником грубых кормов. В зависимости от потребности в кормах солому измельчают и оставляют на поле или заготавливают. Сволакивание соломы осуществляют агрегатом ДТ-75М+ВТУ-10, скирдование – МТЗ-80+ПФ-0,5.

ПОСЕВ ОЗИМЫХ КУЛЬТУР

В засушливой степной зоне Поволжья озимые культуры обеспечивают стабильные сборы продовольственного зерна. Кроме того, в условиях нестабильности зернового рынка состав и размещение культур в севооборотах должен соответствовать складывающейся ситуации, а севообороты – позволять оперативно вносить необходимые коррективы. Таким условиям в наибольшей степени отвечает звено пар – озимая пшеница, так как по чистому пару и паровой озими можно разместить любую из возделываемых культур, изменяя их площадь и ассортимент с учетом складывающихся обстоятельств.

Возделывание озимых культур по чистым парам. В хозяйствах области, где чистые пары как основной предшественник озимых культур занимали 20% пашни, средняя урожайность за 5 лет была на 32%, а чистый доход – на 75% выше, чем там, где парам отводили до 11% пашни. В связи с расширением площади посева озимых и соответственно чистых паров создается необходимость в сокращении продолжительности ротации ранее введенных севооборотов. По многолетним данным  НИИСХ Юго-Востока, уменьшение продолжительности ротации севооборотов до 3-5 полей не снижает выход зерна с единицы севооборотной площади: в 6-9-польных севооборотах выход зерна на 100 га пашни составляет 132,5-191,4т, в 3-4-польных – 155,7-197,4 т.

Севообороты с длинной ротацией (7-9-польные) без дополнительного землеустройства могут быть трансформированы в севообороты с более короткой ротацией. Сокращение продолжительности ротации севооборотов позволяет иметь в хозяйствах необходимую площадь паров, повысить их сороочищающую роль и сократить на 40-50% объем применения гербицидов на химпрополку культур. В условиях Заволжья чистый пар – единственный предшественник, обеспечивающий устойчивое возделывание озимых культур. Надо иметь ввиду, что наибольшее засорение почвы происходит в послеуборочный период, когда на необработанных с осени полях многолетние сорняки откладывают пластические вещества в подземных органах, а однолетние формируют семена.

Возросшие площади парового поля не позволяют сельхозпроизводителям содержать их на уровне агротребований, что в конечном итоге сказывается на продуктивности и себестоимости получаемой продукции. Целесообразно в I-V микрозонах размещать озимые культуры не только по чистому пару, но и занятому (после зернобобовых, рано убираемых культур на зеленый корм, сено и т. д.), а в годы с благоприятным увлажнением почвы в предпосевной период – после непаровых предшественников. 

Предотвратить увеличение засоренности полей может использование только черного пара. При отведении поля под ранний пар прекращение вегетации сорняков в осенний период не обеспечивается и в связи с этим создается необходимость в проведении 1-2 дополнительных культивации в весенне-летний период. Возрастает засоренность посевов и следующих за ним культур. Преимущество черного пара заключается и в том, что уже осенью создаются условия для мобилизации элементов питания.

Ранний пар. В текущем году в хозяйствах области на значительной площади, отводимые под пары поля, с осени не были обработаны. В этих условиях важное значение имеет срок подъема раннего пара. Если основную обработку пара проводят в ранние сроки (в первой половине мая), то урожайность озимых по раннему пару можно получить такую же, как и по черному. Поздний пар, поднятый в середине июня, снижает урожайность озимых на черноземных почвах на 19%, на каштановых – на 47%. Такие результаты получены на сравнительно чистых полях опытных хозяйств области. На засоренных корнеотпрысковыми сорняками полях в хозяйствах урожайность озимых при позднем подъеме пара снижается еще значительнее. 

При своевременной майской обработке раннего пара рекомендуется высокопроизводительный прием – мелкая обработка на глубину 10-12 см, обеспечивающая качественное рыхление почвы. Для его осуществления используют тяжелые дисковые бороны, орудия с плоскорежущими рабочими органами, тяжелые культиваторы или комбинированные агрегаты типа АПК. В то же время неколторые агрономы считают необходимым основную обработку раннего пара проводить на большую глубину – более 20 см, объясняя это возможностью сокращения числа культиваций при уходе до 2-3 и снижения, таким образом, затрат. При этом не учитывается, что срок подготовки пара смещается на более поздний период июня, сокращается производительность труда и ухудшается качество крошения почвы (пашня бывает глыбистой), уменьшается сороочищающая эффективность пара, возрастают потери влаги из почвы на испарение, повышаются затраты на вспашку. 
Весенне-летний уход за чистым паром. Культивацию парового поля проводят по мере отрастания корнеотпрысковых сорняков. Обычно для своевременного ухода необходимо 4-5 культиваций. При уходе за паром наиболее эффективно сочетание глубоких культиваций до 10-12 см (на черноземных почвах – до второй декады июля, на каштановых – до начала июля) с мелкими – до 6-8 см. Культивации пара проводят обязательно в агрегате с боронованием. В дальнейшем до посева глубину культиваций уменьшают до 6-8 см.  Лучшие результаты достигаются при установке на паровых культиваторах рабочих органов с небольшим углом крошения. 

Что касается борон с сегментами, то их целесообразно использовать при уходе за паром, особенно в левобережных районах, начиная с июля. Если же проводится постоянная мелкая обработка почвы боронами с весны, то это ведет к образованию уплотненной прослойки ниже обрабатываемого слоя и небольшого рыхлого (мульчирующего) слоя на поверхности. В годы с засушливым летом небольшой по толщине мульчирующий слой не обеспечивает сохранение накопленных запасов влаги в почве. Вследствие непроизводительных потерь влаги на испарение, в почве на паровых полях образуются трещины. К тому же, при подрезании корнеотпрысковых сорняков на небольшую глубину увеличивается число обработок по уходу за паром. 

При качественной основной обработке и своевременном уходе за чистым паром к посеву озимых накапливается не только влага, но и питательные вещества: в среднем 86 кг/га нитратного азота, что вполне достаточно для формирования урожая более 30 ц/га. При хорошей обеспеченности азотом возрастает потребность в фосфоре. На чистых парах с низким содержанием подвижного фосфора рекомендуется доза Р60 кг/га д.в., при среднем – Р40. При повышенных запасах подвижного фосфора фосфорные удобрения не применяются или дается только рядковое удобрение (Р10-20). В качестве фосфорных удобрений используется двойной суперфосфат или аммофос. Поскольку фосфорные удобрения в почве малоподвижны, их лучше всего вносить под основную обработку пара. Если они не внесены осенью, их применяют весной при 1-ой или 2-ой культивации пара стерневыми сеялками (СЗС-2,1 и др.). 

При нарушении технологии подготовки почвы количество азота наполовину снижается и требуются дополнительные затраты на внесение удобрений. Некачественная подготовка почвы в паровом поле является одной из основных причин низкой урожайности озимых культур.

Занятый пар и непаровой предшественник. При благоприятных условиях увлажнения при наличии в посевном слое 10-15 мм продуктивной влаги озимые могут возделываться по занятым парам (зернобобовые культуры, убираемые на зеленый корм и др.) и после непаровых предшественников. Успех возделывания озимых по непаровым предшественникам достигается в том случае, если занимающую культуру убирают в кратчайший срок, а почву незамедлительно обрабатывают. Перед уборкой в поверхностном слое почвы всегда имеется небольшое количество влаги. Промедление с обработкой на 2-3 дня приводит к потере влаги и ухудшению качества разделки пашни. Поэтому сжатые сроки уборки предшественника и рыхление почвы имеют исключительно важное значение. Взрыхленный поверхностный слой почвы сокращает потери влаги на испарение и лучше аккумулирует осадки. Этот агроприем прекращает вегетацию пожнивных и корнеотпрысковых сорняков, уничтожает болезнетворные начала и вредителей растений. В этих условиях к посеву озимых накапливается не более 28-48 кг/га нитратного азота, что 2-3 раза ниже, чем по черному пару, обеспечивая урожай в 15-20 ц/га. Применение азотных удобрений в дозах N40-N60 повышает урожай озимых на 9-11 ц/га.

Для подготовки почвы к посеву озимых применяют лущильники, тяжелые дисковые бороны, орудия с плоскорежущими рабочими органами (КПШ-9, КПЭ-3,8, КТС-10-1, КТС-10-2, АПК-3, АПК-6) и другие. После выпадения осадков и появления сорняков проводят культивацию. На полях, обработанных поверхностно, возможность для посева озимых культур создается при меньшем количестве осадков.

Нельзя даже при использовании сеялок-культиваторов допускать посев озимых без предварительной подготовки почвы. 
Хотя урожайность озимых по занятому пару получают ниже, чем по чистому пару, но выше по сравнению с урожайностью яровой пшеницы.

Химические средства. Применение гербицидов при уходе за паром возможно с целью сокращения числа механических обработок и прекращения вегетации сорняков, если механическая обработка по какой-либо причине своевременно не может проводиться. Для борьбы с разными видами сорняков чаще всего используют глифосатсодержащие  препараты в дозе до 4 л/га (раундап, ураган). При необходимости химической обработки на паровых полях эффективно и экономически оправдано использовать раундап в смеси с 2,4-ДА в соотношении 1:1 (1 л/га раундапа + 1 л/га 2,4-ДА). Это уменьшает засоренность бодяком полевым, молоканом татарским, вьюнком полевым более чем на 70%, а видами щириц, мари белой и другими однолетниками – на 92%. Необходимо учитывать, что одна обработка чистого пара гербицидами заменяет лишь 1-2 культивации. Следует обратить внимание на то, что в некоторых хозяйствах (иногда рекомендуют и научные сотрудники) специально допускается возможность роста сорнякам, и они достигают 18-25 см высоты. Затем их обрабатывают глифосатсодержащими гербицидами. В этом случае качество чистого пара ухудшается: сорняки используют из почвы влагу и элементы питания. Хотя сорняки гербицидами уничтожаются и высыхают, но они в этот же год не разлагаются, т.е. происходит обеднение почвы питательными веществами.

Подбор сорта. При выборе сортов нужно опираться на результаты государственного сортоиспытания и на опыт передовых хозяйств. Довольно часто имеют место случаи приобретения и возделывания инорайонных и иностранных сортов и гибридов, не прошедших испытания в Саратовской области. Как правило, рано или поздно это негативно сказывается на основных показателях эффективности возделывания озимых культур. В генотипах наших районированных сортов за многие десятилетий селекции собраны те генетические комплексы, которые обеспечивают стабильность зернового производства: засухоустойчивость, жаростойкость, морозостойкость, перепады суточных температур воздуха (между дневными и ночными), что свойственно для климата области. По последним данным науки и практики лучшими местными сортами озимой пшеницы являются: для Левобережья – Новоершовская, Левобережная 1, Левобережная 3, Джангаль; для Правобережья – Калач 60, Жемчужина Поволжья, Саратовская 17. Хорошие результаты в Правобережье дают инорайонные сорта Скипетр, Дон 93, Донской маяк, Донской сюрприз. 

Среди сортов озимой ржи рекомендуются Саратовская 6, Саратовская 7, Саратовская 8, Марусенька, Памяти Бамбышева. У озимого рыжика в регионе рекомендовано два сорта – Пензяк и Козырь.

Для снижения нагрузки на посевные и уборочные работы, уменьшения потерь урожая рационально выращивать в хозяйстве 2-3 сорта озимых культур с различными сроками посева и созревания.

Важнейшим аспектом является использование семян высоких репродукций с необходимыми посевными качествами (чистотой и всхожестью). Семеноводство озимой пшеницы и ржи в области поддерживается на достаточно высоком уровне. Но ситуация с выращиванием озимого рыжика у нас резко ухудшается, т.к. в Саратовской области не ведется первичное семеноводство данной культуры. Завезенные из Пензы 6-8 лет назад семена уже выродились и перешли в разряд товарной продукции. Посев такими семенами дает с каждым годом все более низкую урожайность и дискредитирует в глазах сельхозпроизводителей эту ценную и нужную для нашего региона культуру. У него есть целый ряд необходимых для сельхозпроизводителей качеств из которых достаточно будет даже двух: первое – стабильная цена; второе – сроки посева и уборки не совпадают с другими озимыми, что позволяет разгрузить пики использования сельхозтехники, которой у нас всегда не хватает.

Подготовка семян к посеву. В последние годы в осенне-зимне-весенний период в Саратовском Правобережье отмечались болезни выпревания озимых (снежная плесень, склеротиниоз), которые проявились на загущенных, ран высеянных и переросших с осени озимых, а также на полях с высоким снежным покровом. Процессы выпревания усиливаются при посеве непротравленными семенами, выпадении снега на незамерзшую почву. Потери урожая озимой пшеницы от инфекционного выпревания могут достигать более 50%, при интенсивности развития болезни после схода снега – более 70-80%.

В связи с насыщенностью севооборотов зерновыми культурами возрастает заражение почвы патогенами. В связи с этим при посеве озимых культур возрастает роль протравливания семенного материала. Решение о протравливании надо принимать на основании данных фитоэкспертизы семян - это поможет подобрать наиболее оптимальный по спектру действия протравитель. Так, если мы имеем дело со средней степенью инфицированности семян возбудителями твердой головни и корневых гнилей, то в этом случае целесообразно использовать контактные протравители – ТМТД, Батыр, Максим. Наиболее длительным периодом действия против корневых гнилей (до выхода в трубку) обладает Максим, а также системные протравители – Бенорад, Бункер, Колфуго Супер, Колфуго Супер Колор, Комфорт, Дивиденд, Доспех, Раксил Ультра, Сфинкс, Тебу 60, Грандсил, Редут, Террасил, Раксон, Фараон, Дозор, Тебутин, ВиалТТ и др. Эти препараты можно рекомендовать и при интенсивном поражении семян твердой головней. Во избежание возникновения резистентности у грибов необходимо чередовать препараты из разных химических классов. 

Препараты Бункер, Агросил, Дивиденд стар, Доспех хорошо действуют не только против твердой головни, но и сдерживают развитие пыльной, но полностью ее не снимают. Зато эти препараты хорошо сдерживают раннее проявление мучнистой росы и ржавчины, поэтому при их использовании можно сдвинуть сроки обработки против этих возбудителей или, ориентируясь на формирование фитосанитарной ситуации, отменить их вообще.

Препараты Бенорад, Дерозал Евро, Колфуго Супер, Колфуго Супер Колор, Комфорт обладают недостаточным противоголовневым эффектом (40–80%). Однако на посевах ржи, а также других зерновых, подверженных снежной плесени, их применение целесообразно.

Против пыльной головни необходимо применять только системные, системно-контактные и лучше смесевые протравители. Наиболее эффективными являются препараты Витарос, Витавакс 200, Витасил. Особого внимания эти препараты заслуживают в засушливых условиях, поскольку они не только не снижают высокой эффективности против головневых заболеваний при высоких температурах, но и стимулируют рост растений. Однако эти протравители слабо сдерживают развитие фузариозной гнили и при длительном использовании могут привести к ее накоплению. При выборе протравителей необходимо еще учитывать и то, что, например, препараты триазоловой группы при некоторых условиях (низкая или чрезмерно высокая влажность почвы, глубокая заделка семян) могут задерживать появление всходов. Действие некоторых системных препаратов (Раксил, Суми-8, Премис, Дивиденд и др.) существенно укорачивают длину колеоптиле сорта, вызывая необходимость уменьшения глубины предпосевной подготовки почвы и заделки семян.

Протравливание против твердой головни проводят заблаговременно или перед посевом, против пыльной – только перед посевом.

При отсутствии на семенах возбудителей головневых заболеваний и невысоком уровне зараженности корневыми гнилями для повышения жизнеспособности растений семена можно обработать биопрепаратами – это бактериальные – Фитоспорин-М, Бактофит, Гамаир, Псевдобактерин-2, Планриз, грибные – Триходермин, Вермикулен, а также регуляторами роста – Эпин-Экстра, Эмистим, Рибав-Экстра, Крезацин, Иммуноцитофит, Мивал, Новосил. Это более дешевые и менее токсичные для теплокровных препараты.

Сроки и нормы высева. Сроки посева озимых культур являются одним из основных факторов, определяющих состояние растений перед уходом в зиму, исход их зимовки и величину урожая. Оптимальный срок посева озимых культур устанавливают в основном по числу побегов кущения ко времени прекращения вегетации. С увеличением числа побегов возрастает надземная масса растений и число узловых корней. Растения озимой пшеницы ранних сроков посева формируют большую вегетативную массу, излишне гидрофильны и повреждаются в зимний период значительно больше, чем растения нормально раскустившиеся. Из большого числа стеблей, образованных осенью (5,5-6,2 побега на 1 растение), к уборке остается 2,9-3,0 продуктивных стебля. Число продуктивных стеблей на единице площади у посевов озимой пшеницы ранних сроков посева меньше, чем при оптимальных сроках.

Растения озимой пшеницы поздних сроков посева прекращают вегетацию до образования узла кущения и нормального укоренения. Как правило, они уходят в зиму в фазе всходов или 3-го листа и  также имеют низкую зимостойкость. Формирование элементов продуктивности у таких растений полностью зависит от складывающихся гидротермических условий весной. В среднем в многолетнем цикле наблюдений продуктивная кустистость таких растений не превышает 1,4-1,9 стебля на 1 растение. 

Лучшим сроком посева озимых является период со среднесуточной температурой воздуха равной 18-150, в который обеспечивается до прекращения вегетации образование 3-4 побегов кущения на 1 растение. Продолжительность оптимального периода посева для озимой пшеницы составляет 14-15 дней, озимой ржи – около 30 дней. При расчете оптимальных сроков посева озимых необходимо пользоваться новыми климатическими нормами, учитывающими удлинение периода осенней вегетации. 

Предельными сроками посева озимых следует считать сроки, которые обеспечивают вступление их в фазу начала кущения. Расчеты показывают, что сумма эффективных температур воздуха равная 500-600о в 80% лет может быть обеспечена в Западной правобережной микрозоне Саратовской области при посеве 8-9 сентября, в Центральной и Северной правобережных микрозонах – при посеве 5-6 сентября,  в Южной правобережной микрозоне – при посеве 13-14 сентября, в Северной левобережной микрозоне – 7-8 сентября, в Центральной левобережной и Юго-восточной микрозонах – при посеве 12-14 сентября. 

Оптимальными принято считать сроки посева, при которых развитие растений перед началом зимовки обеспечивает высокую их зимостойкость, устойчивость к болезням и вредителям, что способствует получению наиболее высоких урожаев. Урожайность озимой пшеницы оптимальных сроков посева в среднем на 4-5 ц/га превышает урожайность пшеницы, посеянной на 10 дней раньше и на 10 ц/га - позже этих сроков. Дальнейшее запаздывание с посевом приводит к значительному недобору урожая.

Нормы высева озимой пшеницы в I микрозоне – 4,5-5,0 млн. всхожих зерен на 1 га, во II-V микрозонах – 4,0-4,5 млн., в VI-VII микрозонах – 3,0-3,5 млн.; озимой ржи – в I-V микрозонах на 10-15 % меньше, чем пшеницы, в VI-VII микрозонах – 3,0-3,5 млн. После непаровых предшественников нормы высева озимых повышают на 10-15 %.

Применение удобрений. Благоприятный прогноз по влагообеспеченности в текущем году должен быть использован сельхозтоваропроизводителями в части обязательного применения минеральных удобрений при посеве озимых. Для улучшения условий развития озимых по непаровым предшественникам вносят азотные удобрения в дозе 40-60 кг д.в. на гектар. При посеве в рядки следует вносить гранулированный суперфосфат на черноземах в дозах 15-20 кг д.в. на 1 га, на каштановых почвах - 10-15 кг; сложные удобрения из расчета азота 15-20 кг, фосфора 15-20. Азотные удобрения особенно необходимы при размещении озимых по колосовым предшественникам. Тем, более если продолжиться летнее выпадение осадков, на отдельных полях может создаться промывной режим, т.е. вымывание элементов питания в нижние горизонты почвы и их низкое содержание в пахотном слое к периоду посева озимых.

ОСНОВНАЯ ОБРАБОТКА ПОЧВЫ

В условиях степного Поволжья система обработки почвы должна обеспечивать возможно лучшее накопление и сохранение влаги, предотвращение водной и ветровой эрозий почвы, очищение полей от сорняков, уничтожение вредителей и возбудителей болезней, создание хороших условий для развития растений и получения высоких стабильных урожаев.

Хозяйства области применяются четыре системы обработки почвы: 

1. Отвальная вспашка. Сразу после уборки предшественника проводится одно- или двукратное лущение стерни (в зависимости от состояния стерни и засоренности поля) орудиями ЛДГ-5; ЛДГ-10; ЛДГ-15; ЛДГ-20. После этого проводится культурная отвальная вспашка орудиями ПН-4-35; ПЛН-5-35; ПЛН-6-35; ПЛН-9-35; ПТК-8-35. Зимой выполняется снегозадержание – СВУ-2,6; СВШ-10, весной - покровное боронование – БЗСС-1,0; БЗТС-1,0 и сплошная предпосевная культивация – КПС-4.

2. Плоскорезная обработка почвы – основное назначение – борьба с ветровой эрозией в степных районах с сильными ветрами. А уже кроме этого она способствует накоплению снега, т. е. влаги. Недостатки: 1) повышается засоренность так как семена сорняков не запахиваются в глубокие горизонты, как при отвальной вспашке. 2) потребляется азот почвы бактериями для разложения стерни. Лущение стерни предшественник не проводится. Осенняя обработка проводится плоскорезами КПГ-2-150; КПГ-250. Весеннее покровное боронование по плоскорезной обработке выполняется боронами БИГ-3. Культивация выполняется при посеве стерневой сеялкой СЗС-2,1.

3. Минимальная обработка почвы. Выполняется на небольшую глубину 12-16 см культиваторами КПС-4, КПШ-6, почвообрабатывающими орудиями БДТ-7, АПК-2,5, Рубин, Санфлауэр, Лемкен и др.

4. Нулевая обработка. Обработка почвы не проводиться, а выполняется прямой посев сельскохозяйственных культур.

Учитывая низкую производительность подъема зяби с использованием плугов на отдельных площадях целесообразно применять мелкую обработку почвы, используя более производительные орудия – дискаторы, тяжелые дисковые бороны, тяжелые культиваторы. Однако при этом обязательно необходимо учитывать тип и степень засоренности поля, предшествующую систему обработки почвы, биологию планируемой к посеву культуры. Переход на минимальную обработку почвы в хозяйстве должен планироваться не как сиюминутное мероприятие для экономии времени и ГСМ, а с учетом возможного дальнейшего наилучшего использования поля, эффективностью чередования с другими видами обработки. Кроме того при переходе на минимальную обработку почвы серьезной проблемой в последние годы практически повсеместно стало то, что наша пашня потеряла былую структуру и стала подвергаться интенсивному уплотнению, а соответственно, понижению водопроницаемости и замедлению обменных процессов в почве. Еще это усугубляется тем, что грубо нарушаются севообороты и чередование культур, а про комплексное агрохимическое окультуривание полей и про сидеральные пары сельхозпроизводители почти забыли. А из этого вытекают следующие последствия:

1. Активно образуются плотные слои почвы (так называемая плужная подошва), которая существенно уменьшает водопроницаемость, и влага слабо проникает в нижние слои метрового слоя почвы;

2. Метровый слой почвы работает ниже своей возможности по накоплению влаги и в продолжительные без осадков периоды вегетации растений не сможет обеспечить их влагой;

3. Переуплотненная почва ухудшает водно-воздушный режим и обменные процессы в почве, тем самым сдерживая развитие корневой системы.

В связи с этим на многих полях важная задача сегодняшнего дня, как можно глубже разрушить переуплотненную почву в осенний период. Для этого необходимо использовать разнообразные почвоуглубители, способные рыхлить почву до глубины 45-60 см, а иногда и более.

Стратегическим направлением в повышении эффективности отрасли растениеводства остается обязательное осуществление мероприятий по повышению почвенного плодородия. В связи с повсеместным прекращением внесения навоза большой проблемой в последние годы становиться снижение биологической активности почвы. Для решения проблемы в настоящее время ученые рекомендуют применять приемы биологизации земледелия: запашку в почву измельченной соломы предшественника, обработанной активаторами разложения растительных остатков (лигногумат, АКРАМ); выращивание сидератов; обработку посевного материала специальными биопрепаратами (мизорин, ризоагрин, флавобактерин, экстрасол и др.). При заделке соломы и сидератов в почву поступает большое количество органического вещества, в ней повышается содержание доступных питательных веществ и гумуса. Применение активаторов разложения растительных остатков и биопрепаратов обогащает почву полезной микрофлорой и повышает ее биологическую активность. Органика и микрофлора ведут активную трансформацию тяжелых металлов, нитратов, пестицидов до безопасных соединений. 

В результате повышения биологической активности почвы и восстановления ее плодородия наблюдается повышение урожайности полевых культур на 15-35% . Выращенная продукция обладает более высокими пищевыми достоинствами и экологическим качеством: она содержит больше белка, витаминов и микроэлементов, а уровень содержания нитратов и тяжелых металлов в ней снижается в 2,0-2,5 раза. Применение разработанной технологии имеет высокую экономическую эффективность. Стоимость применения биопрепаратов составляет 200-250 рублей на 1 гектар, что в 4-5 раз ниже, чем внесение минеральных удобрений. Внесение в почву соломы и запашка сидератов в 8-10 раз дешевле применения навоза.

К концу лета 2015 года следует ожидать существенный рост засоренности полей. Это связано с хорошими условиями увлажнения летнего периода и низкой агротехникой возделывания культур в большинстве хозяйств. В связи с этим перед уборкой полевых культур необходимо проводить мониторинг засоренности с целью выбора наилучшего способа последующей основной обработки почвы. Необходимо активнее бороться с сорняками в период конца лета-начала осени применяя гербициды глифосатной группы перед или после основной обработки почв при средней и высокой степени засоренности.

