Руководителям предприятий и организаций АПК области! 


В марте 2017 года введена в эксплуатацию электронная торговая площадка Национального плодоовощного союза – Plod.trade.


Торговая площадка Plod.trade разработана для сельскохозяйственных товаропроизводителей  и других участников рынка купли-продажи овощей и фруктов в оптовом сегменте торговли (от 20 до 1000 тонн).


Сервисы для участников торгов бесплатны. Комиссия взимается с организаторов торгов, как основных бенефициаров трейдинга и составляет  0,5% от суммы фактически заключенных сделок.

 
Plod.trade переводит в онлайн основные бизнес-процессы по организации торгов: поиск контрагентов, определение рыночной цены, определение контрагента-победителя торгов. Организатор торгов имеет возможность гибко управлять ассортиментом, объемами и базовыми ценами на продукцию, организовывать торги в формате «запроса цен» или проводить торги в режиме реального времени.


На торговой площадке работает специальный сервис по сопровождению сельскохозяйственных товаропроизводителей, который осуществляет консультационную и практическую помощь по работе с торговой площадкой.


Контактная информация: Бузмаков Максим, тел +7 926 065 1304, e-mail: mbuzmakov@gmail.com, Буряков Михаил, тел.: +7 977 521 0939,  e-mail: altshtad@gmail.com.

