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Администрация Курской области

КОМИТЕТ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА

КУРСКОЙ ОБЛАСТИ 

305000,  г. Курск, ул. Радищева, 17/19, 

тел.: (471- 2) 56-09-24 факс (471-2)  56-35-95

E-mail: apk@kurskline.ru
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07.02.2013г.  №  09.1-03/334
Руководителю

органа управления АПК региона
С марта 2012 года в Курской области действует высокотехнологичный завод по производству современных металлоконструкций и инженерно-технологических систем теплиц. ЗАО «Курскпромтеплица»  также  производит системы зашторивания и отопления для теплиц всех типов (зимние блочные теплицы типа Venlo, пленочные промышленные теплицы, фермерские, теплицы для садовых участков), и конструкции для садовых центров. На производственных площадях осуществляется укрупненная сборка инженерно-технологических систем и средств малой механизации технологических процессов в теплицах по конструкторской документации и под контролем специалистов зарубежных фирм-производителей, с которыми подписаны соглашения о партнерстве. 

Возможности предприятия позволяют производить промышленных теплиц – до 100  гектаров, фермерских – 200 гектаров и тысячу штук теплиц дачного варианта в год. На площадке рядом с заводом вводятся в строй мощности дочернего предприятия ЗАО «Сейм-Агро», которое представляет собой производственно-демонстрационный тепличный комбинат по производству овощной и цветочно-ягодной продукции на 10,5 гектарах.

ЗАО «Курскпромтеплица» предлагает услуги по строительству и реализации проектов теплиц «под ключ», в том числе:

· предпроектные проработки, составление бизнес-планов и проектно-сметной документации для тепличных комбинатов в комплексе с объектами инженерного обеспечения и обустройства;

· разработка проектно-сметной документации и строительство тепличных комбинатов и садовых центров под ключ с применением новейших технологий, конструкций, оборудования и инженерно-технологических систем, в том числе с использованием нетрадиционных источников тепла (геотермальные воды, низкопотенциальные и сбросные воды ТЭЦ, ГРЭС, АЭС и др.);

· техническое обследование, технико-экономическая оценка состояния конструкций и инженерного оборудования действующих тепличных комбинатов, проведение комплексной реконструкции теплиц всех типов (установка светопрозрачного ограждения теплиц, теплозащитного и светоотражающего экранов, модернизация систем отопления, капельного орошения и т.д.);

· поставка «под ключ» полного комплекта материалов, оборудования, инженерно-технологических систем, комплектующих изделий по импорту с оказанием таможенных услуг;

· агротехнологическое сопровождение проектов, организация производства продукции и вывод тепличных комбинатов на проектную мощность (совместно с голландскими партнерами, с привлечением высококвалифицированных специалистов ведущих зарубежных и отечественных фирм);

· выполнение строительно-монтажных, пусконаладочных и шефмонтажных работ.
 Профессиональный уровень персонала ЗАО "Курскпромтеплица"  и ее партнеров гарантируют высокое качество  строительства теплиц современного уровня.  

Предлагаю Вам наладить сотрудничество с ЗАО "Курскпромтеплица"   по возведению в вашем регионе теплиц «под ключ» по мировым стандартам. 

Адрес ЗАО "Курскпромтеплица": 

Курская область, Курский район, д.Ворошнево, ул.Сосновая,1/1

Тел/факс: 8-4712-73-54-00,  y.belikov@mail.ru
Приложение на 4 л.
С уважением, 
Председатель комитета
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     И .Горбачев

Приложение 1
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	Пленочная теплица с двойным покрытием площадью 112 м².

Тип теплицы:                                    туннельный
: туннельный

Ширина:                                            8 м
: 8 м

Длина:                                             14 м
: 14 м

Шаг арочных пролетов:                  2,00 м
: 2,00 м

Высота до конька/низа фермы:     4,3/7 м 
: 4,3/2,7м

Материал покрытия:                       пленка
: пленка

Вентиляция кровли:    автоматическая, реечного типа
: автоматическая, реечного типа
Вертикальная вентиляция:    ленточная по всей длине бокового ограждения
: ленточная по всей длине бокового 





Для удобства транспортировки теплица поставляется в разобранном виде.
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	Система воздушного обогрева

Система воздушного обогрева теплицы предназначена для поддержания температурного режима в объёме теплицы в соответствии с технологическими требованиями. Проектом предусмотрен обогрев теплицы с помощью тепловой установки «AGRI – P175» с газовой горелкой
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	1. Система капельного  полива.

Система капельного питания предназначена для приготовления и подачи питательного раствора минеральных удобрений к растениям, выращиваемым по методу малообъемной технологии на органических и неорганических субстратах.

Система капельного полива 

(1 растворный узел) включает:

- узел приготовления и подачи раствора минудобрений;

- капельные линии;

- трубы ПВХ;

- запорно-регулирующая арматура; 

- капельницы.


Приложение 2
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1. Блок теплиц 0,02 га для производства овощной продукции. Конструкция каркаса и ограждения.  Фундаментные опоры

Металлоконструкции каркаса теплиц в комплекте с системой вентиляцией изготавливается на производственных площадях Завода конструкций и систем теплиц  ЗАО "Курскпромтеплица" по конструкторской и технологической документации ведущей компании в отрасли защищенного грунта RabensteinerGmbH/S.r.l. в соответствии с соглашением о стратегическом партнерстве в рамках международной производственной кооперации.

Стальные несущие конструкции, с защитным покрытием методом горячего цинкования, изготавливаются с учетом климатических условий района строительства, выращиваемых культур и технологических нагрузок. 

Ливневые и талые воды из кровельных лотков поступают во внутреннее пространство торцевых колонн, выводятся снизу из колонн и по подземному коллектору поступают за пределы теплицы в соответствии с проектным решением.


Светопрозрачное кровельное и боковое ограждение выполнено с использованием системы алюминиевых профилей. Остекление кровли выполнено с использованием полированного стекла  толщиной 4 мм по ГОСТ 111-2001, порезанного в размер. Боковое и фасадное ограждение – двойное.  
Расчет металлоконструкций каркаса выполнен в соответствии с действующими нормами и правилами Российской Федерации.

Пролет конструкций – 8,0 м.

Шаг внутренних колонн – 4,5х4,5х3,5 м.

Высота колонн – 5,0 м.

2. Фундаменты. 
Фундаментные опоры устанавливаются под каждой боковой и рядовыми колоннами. Они представляют собой буронабивные опоры с закладными деталями Размеры их следующие: 120х120х1000мм. Цоколь монолитный железобетонный ленточного типа высотой 300мм или из сборных ж/б плит.

Сваи под фундамент изготавливаются в соответствии со статистическим расчетом проекта и геологии земли, на которой будет построена теплица
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	Глубина заложения свай рассчитывается исходя из грунтовых, климатических и гидрогеологических условий площадки строительства



3. Система форточной вентиляции
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	Вентиляция осуществляется через фрамуги, расположенные по конькам кровли в шахматном порядке. Общая площадь вентиляционных фрамуг в кровле теплицы составляет не менее 25% от площади теплицы. Угол открывания фрамуг составляет не менее 46 - 500.

Применяется система открывания фрамуг реечного типа. Система вентиляции приводится в действие вручную.



   Общий вид конструкций теплиц и системы вентиляции.

4. Система зашторивания реечного типа
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	Система теплозащитного и светоотражающего шторного экрана предназначена для создания затенения в теплицах при интенсивной (избыточной) солнечной радиации в весенне-летний период года, а также для сохранения тепла в ночное время и периоды с наиболее низкой наружной температурой. 

Горизонтальное зашторивание верхней части теплиц осуществляется тканью из  полимерных материалов обеспечивающей полное перекрытие площади теплиц.




Горизонтальный шторный экран.

Конструкции механизма зашторивания выполнены с учетом обеспечения  автономного перекрытия каждого из отделений блока теплиц. Шторные горизонтальные экраны открываются и закрываются по мере необходимости в автоматическом режиме по сигналу автоматизированной системы управления микроклиматом или вручную. 

Ткань шторного экрана является специально разработанным материалом для экономии энергии и контроля влажности воздуха в теплицах. Комбинация алюминиевых и прозрачных полос позволяет обеспечить как отражение, так и поглощения тепловой солнечной энергии. В результате зашторивания создается более благоприятный климат для растений и персонала. Днем экран используется для снижения уровня проникающей в теплицу солнечной радиации, ночью экран используется для снижения теплопотерь теплицы. 
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Горизонтальный и вертикальный шторный экраны.

Тип ткани будет определен на стадии проектирования с учетом климатических условий района строительства и рекомендации фирмы-производителя ткани шторных экранов АВ LudvigSvensson (Швеция).

5. Гарантия качества


Гарантия на металлоконструкции составляет 24 месяца с даты приемки. Стандартная гарантия на оборудование и материалы составляет 1 год, если не определено иное, но в любом случае не превышает гарантийного периода, установленного производителем.

6. Сроки поставки. Срок действия предложения. Условия оплаты.


Поставка осуществляется,  начиная с 8-10 недели после зачисления аванса на расчетный счет, определенного договором. Поставка производится по взаимосогласованному графику.
Условия оплаты: по взаимосогласованному графику с учетом предоплаты 40%.

