Рекомендации по выявлению и защите с/х культур

 от саранчовых вредителей.
С 13 мая на территории Саратовской области обнаружено отрождения личинок итальянского пруса. По состоянию на 16.05.2013 г. отрождение личинок итальянского пруса продолжается. Повышенный температурный режим и отсутствие осадков благоприятен для дружного отрождения личинок итальянского пруса во всех зонах области. В условиях умеренного температурного режима интенсивность отрождения личинок  снизится. Предполагаемый период отрождения личинок – конец мая - начало июня. 
Для проведения своевременных обработок по недопущению заселенности и гибели посевов с/х культур от саранчовых вредителей, необходимо своевременное проведение обследовательских мероприятий для выявления заселенных площадей и численности личинок.
Обследования по саранчовым вредителям проводят специалисты  по защите растений филиала Россельхозцентра по заявкам сельхозтоваропроизводителей. После проведенных обследований составляются акты обследований, определяется заселенная площадь, численность вредителя, площади подлежащие защитным и истребительным мероприятиям.
Химические обработки по личинкам саранчовых вредителей рекомендуем начинать с раннего возраста (1-2 возраст) согласно Государственного каталога пестицидов и агрохимикатов, разрешенных к применению на территории Российской Федерации. Экономический порог вредоносности по личинкам саранчовых вредителей – 5-10 экз./кв.м.
При обнаружении пороговой численности саранчовых вредителей на землях Федерального значения и при наличии протокола КЧС об объявлении ЧС предусмотрено выделение препарата Имидор ВРК для проведения обработок. Перечень документов для обработки саранчовых на федеральных землях размещен на сайте филиала ФГБУ «Россельхозцентр» по Саратовской области.
Согласно Постановлению Правительства Саратовской области от 19.02.2013г. №73-П «Об утверждении Положения о предоставлении в 2013 году субсидий из областного бюджета на государственную поддержку сельского хозяйства» и приказа Министерства сельского хозяйства Саратовской области от 22 февраля 2013 г. №40 предоставление субсидий сельхозтоваропроизводителям за выполненные мероприятия по защите растений планируется в объеме 11 млн.руб. Субсидии предоставляются сельхозтоваропроизводителям на компенсацию части затрат за выполненные мероприятия по борьбе с особо опасными вредителями (саранчовые, луговой мотылек, клоп-черепашка) и вредителями, имеющими массовое распространение (хлебные жуки), в размере 60 процентов от стоимости приобретения средств химической защиты растений.
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